

LA CONTRAOFENSIVA ALEMANA EN LA PRUSIA DEL NORTE

Przemysl se ha rendido después de 132 días de asedio

SIGUEN LOS ZEPPELINES AMENAZANDO A PARIS

OTRO FRENTE

Ya ha salido de Francia otro de los generales que acudieron al Cuerpo expedicionario de Levante. Los ingleses siguen desembarcando en la isla de Lemnos, a la entrada de los estrechos. Esa isla tiene una rada abrigadísima. Por su extensión superficial—más de 400 kilómetros cuadrados—, por su excelente aguada y por su situación, es una base estratégica admirable.

Según despachos oficiales de Petrogrado, la escuela rusa del mar Negro se aproxima al Bósforo. Siguen de creer otras noticias, las concentraciones de fuerzas moscovitas en la Besarabia. Para abril se incorporarán a los ejércitos del Zar—asi lo anunció la Embajada rusa en Roma—800.000 soldados jóvenes instruidos recientemente. De seguro, parte de ese enorme contingente será enviado contra los turcos.

Los aliados parecen resueltos a formar un nuevo frente en Turquía y los Balcanes. Quieren acabar con los otomanos; pero también llevar la guerra a regiones hasta hoy libres de sus ruinas.

Se afirma que los Dardanelos serán atacados por tierra con 100.000 ingleses—metropolitano, austríacos, egipcios e indostánicos—y 100.000 franceses. La mayoría de estos últimos se compondrá de tropas coloniales, sacadas de Argelia, Túnez y Marruecos, y también de los Cuerpos que pelean en Francia. Por eso se ha buscado, para el mando de ellas, al general D'Amade, que tiene la experiencia de largas campañas argelinas y marroquíes. Claro que las tribus de Chania y los montañeses del Atlas no son lo mismo que los regulares turcos encuadrados solidamente por jefes y oficiales de Alemania y Austria. El tiempo dirá si ese nombramiento es acertado o si fué un error grave. Dicen que ha sido Joffre quien lo aconsejara. Veremos si D'Amade sirve para el caso.

En cuanto a los ingleses, su contingente, en opinión de unos, será mandado por Maxwell, el general que tiene en Egipto, y según otros, por un viejo caudillo, residente en Londres, y que es hombre de la confianza de Kitchener. ¿Quién desempeñará el cargo de más importancia de jefe supremo?

Dos admirantes hay a la cabeza de las escuadras aliadas. A Carden, relevado el 16 de marzo—asi lo comunica el Almirantazgo; el ataque fué el 18, y se tratará de un piadoso eufemismo?—sustituye Roback. Los franceses no han cambiado a su Boué de Lapeyrière. Sin embargo, parece que éste se dedica sobre todo a tener embotellada en Pola y Cattaro a la flota austro-húngara, y que un subordinado suyo, Guepratte, es quien dirige la acción de los cuatro viejos acorazados de segunda que ayudan a los ingleses en las operaciones de los Dardanelos. Debe ser así, porque hasta ahora ni un solo *dreadnought* ó gran crucero moderno francés participó de los bombardeos. Sin duda, apoyados en Malta, cierran el Adriático. Y ni siquiera los grandes buques de la marina de Francisco José—algunos muy buenos, como los modernísimos *dreadnoughts* de 20.000 toneladas *Viribus Unitis*, *Tegetthof*, *Príncipe Eugenio* y *Szent Istvan*, y los cuatro acorazados del tipo *Radetzky* de 14.000 toneladas—han intentado agresiones súbitas contra ellos.

El plan que, en opinión de algunos críticos militares extranjeros, seguirán las fuerzas combinadas es muy vasto. Cuando sean tomadas las líneas de Bulair y quede aislada la península de Gallipoli, los ingleses atacarán por tierra los fuertes de la orilla asiática, y los franceses los situados en la ribera del Quersoneso. Al mismo tiempo, los rusos amargarán el Bósforo y desembarcarán entre Midia y Tchataldja su ejército de Besarabia y avanzarán sobre Constantinopla. La escuadra franco-británica, dividida en dos grupos, acometerá desde el golfo de Saros y desde el interior de los estrechos, así que un escrupuloso dragado de minas haya reducido al mínimo el peligro de nuevos desastres.

Si tan formidables embestidas tienen éxito y Turquía es aplastada, los victoriosos, dueños de Constantinopla, de Gallipoli y de Tracia hasta Andrinópolis, concentrarán todos sus efectivos en la orilla europea y obligarán a los Estados balcánicos a definir claramente su actitud. Grecia no deberá ya tener miedo a los búlgaros. Los rumanos, convencidos de que no les sorprenderán por la espalda, podrán arriesgarse a la invasión de Transilvania. Italia, ante el cambio fundamental de las condiciones del problema del Mediterráneo, decidirá si es que no lo hizo aún, por las Potencias aliadas y contra Austria y Alemania. El factor serbio—150.000 hombres reforzados con unos miles de montenegrinos—será, a los ojos de los austro-húngaros, mucho más importante de lo que es hoy, porque los Cuerpos expedicionarios franceses, ingleses y moscovitas hallarán—si Grecia se aviene a darles paso, pues de lo contrario, sólo Antivari, en el Adriático, es el punto accesible—en el Reino del Rey Pedro, ciudades amigas, una población de exaltado patriotismo y,

en suma, una gran base para atacar a Hungría por el Sur...

La idea de la creación de un frente otomano-balcánico ha sido de Lloyd George. Grey la aceptó, y por su consejo, Rusia y Francia se adhirieron a ella.

Quienes suponen que con la pérdida de tres buques grandes y viejos quedó terminado el ataque a fondo de los estrechos, se engañan. Estamos al comienzo de una lucha gigantesca. Los aliados son dueños del mar. Pueden transportar a Chipre, Malta y Lemnos todos los elementos necesarios. Y como Turquía se defendiera terriblemente, porque una nación de tan guerrero pasado no puede morir sino combatiendo a la desesperada, y caerá con gloria, después de una agonía épica, habrá formidables batallas, asaltos mortíferos, buques hundidos, reveses, ya de unos, bien de otros, y como final, algo sublimemente trágico, que conmoverá al Mundo y que señalará el principio de una nueva era...

Przemysl se ha rendido después de ciento treinta y dos días de asedio. Los rusos atacaron la plaza por primera vez en septiembre, luego de sus victorias de Lemberg y Rawruska. Cuando los alemanes invadieron Polonia y llegaron a las puertas de Varsovia, los moscovitas se concentraron en Galitzia detrás del San y Przemysl fué socorrido. El 8 de noviembre quedó cercado de nuevo. Los austriacos han hecho gigantescos esfuerzos para llegar hasta su recinto, pero no han conseguido su fin, y la fortaleza central de Galitzia ha caído en manos de sus sitiadores. Mañana, si otros sucesos no solicitan con más preferencia nuestra atención, dedicaremos a la rendición de Przemysl algunos comentarios.

El raid de los zeppelins

Lo que dicen los periódicos de París.

PARIS, 22. *Le Temps* comenta el bombardeo de los zeppelins de este modo: «Si los alemanes quieren conocer el efecto moral que las ruidosas máquinas han producido en el admirable pueblo de París, deben recordar la escena nocturna de *Los maestros cantores de Nuremberg*».

Le Journal des Débats dice: «Todos se dan cuenta de la inanidad del resultado de los famosos zeppelins, al lado de las míticas esperanzas que tenía Alemania en su espantosa flota aérea, que causa menos miedo que daño.»

L'Intransigeant: «La terrible armada de nubes que llevaba en los flancos el rayo y el trueno, ha lanzado algunas flatulencias sobre chozas y conejos de los tranquilos alrededores de París, ha desmochado dos casas, ha herido a algunos pacíficos vecinos y ha derribado, por lo menos, doscientos espárragos nacentes.»

L'Information: «No es preciso colocarse en un punto de vista elevado para estimar que el nuevo atentado de los enemigos contra el derecho de gentes no puede comoverlos. Francia permanecerá tranquila é indiferente, como París.»

Se ha demostrado que como arma de guerra, el zeppelin es puro bluff.

Si la experiencia se renueva, sus autores caerán en el ridículo.»

Aparecen de nuevo.
PARIS, 22. (Urgente.) A las nueve de la noche fué dada en París de nuevo la señal de alerta en la forma establecida por las autoridades militares.

El raid ha fracasado.
PARIS, 22. (Urgente.) Solamente un zeppelin fué visto sobre las líneas francesas. Lanzó una bomba sobre Villers-Cotteret. El dirigible no llegó a París, y en esta capital se dió la señal de haber desaparecido el peligro a las 10,40 de la noche.

Segunda alarma.
PARIS, 23. (Urgente.) Dos zeppelins han sido vistos sobre el Oise.

Inmediatamente se dió en París la señal de alerta.

Erán las 11,10 de la noche. Han vuelto a adoptarse todas las medidas de precaución.

La investigación oficial.
PARIS, 22. El procurador de la República ha comenzado su investigación, acompañado de M. Mouton, director de la Policía judicial.

A él se han unido un agregado del Cuarto militar del ministerio de la Guerra, oficiales del Gobierno militar de París, M. Strauss, senador del Sena, y Cherout, presidente del Consejo general del Sena.

En Neuilly, la tranquilidad y la calma son completas; pero, en cambio, en Levallois, los ánimos están excitados.

Mucha gente permanece estacionada en la plaza de Cormeilles, donde cayó una bomba. Esta, después de atravesar los dos pisos de

una casa, se incrustó en la cueva, donde aún permanece.

Este edificio está habitado por dos inquilinos, M. Bonnaires y M. Chautron. El primero es el propietario.

Las dos hijas de Chautron resultaron heridas, aunque ligeramente, y han sido trasladadas a una casa vecina, donde se las cuida.

Los hijos de Bonnaires sólo sufrieron contusiones, producidas por los materiales que se desprendieron.

Los bomberos les retiraron de entre los escombros, después de muchos trabajos, habiendo momentos en que se temió por su vida.

Los daños son importantes. El pabellón ha quedado completamente destruido.

En una cuadra vecina, un caballo quedó gravemente herido.

En la calle Pocard, una bomba incendiaria cayó sobre el techo de una casa de cuatro pisos, penetrando en la cocina, que demolió y comunicando el fuego a las habitaciones inmediatas.

Los habitantes de este barrio declararon haber visto el estallido de los *shrapnells* dirigidos contra el zeppelin, que caminaba a gran velocidad hacia Asnières.

En el pueblillo de Asnières, los globos alemanes arrojaron varias bombas.

En la calle de Dumesnil, otro explosivo hizo un profundo hoyo en el centro de la calle, ocasionando más tarde un accidente a un furgón en el que iban los bomberos de Neuilly.

El furgón quedó volcado, pero los bomberos no sufrieron daños.

Tan pronto como el servicio de Seguridad fué informado de la llegada de los zeppelins, las trompetas de alarma recorrieron Asnières, Bois Colombes, Colombes, Argenteuil, Levallois, Clichy, etc., dando la señal.

Los habitantes, despertados de improviso, se echaron a las calles, y a la luz del estallido de los obuses vieron sobre sus cabezas los globos, cuyos motores se oían perfectamente.

A las tres de la mañana, los zeppelins desaparecieron en dirección Norte.

A las tres menos cuarto, una bomba incendiaria cayó sobre la fábrica Vulton, de Asnières.

Los cristales saltaron en pedazos. El incendio que produjo fué apagado fácilmente.

Otra bomba, llamada de demolición, cayó frente a la fábrica, haciendo un agujero de ocho metros. Aquí resultó herido un vecino.

En el 72 de la Avenida de Argenteuil una bomba incendiaria hundió el tejado de una casa y estalló. Los vecinos se precipitaron a apagar el fuego, resultando con quemaduras dos muchachos llamados Moinrot y un soldado de la 22 sección, éste grave.

Otras cuatro bombas explosivas provocaron serios daños.

En el 42 de la calle de Colombes un proyectil cayó en un jardín sobre un depósito é hizo un tremendo hoyo y desgajó varios árboles. Un tronco fué proyectado contra la casa vecina, rompiendo el techo y el piso de la misma.

En la calle del Congreso, núm. 13, una bomba cayó sobre un pequeño pabellón habitado por el sargento de guardias de la Paz, Clairond. El pabellón sufrió serias averías.

Un radiador fué levantado y proyectado contra la casa de enfrente.

En otros puntos.
En Gennevilliers dos bombas cayeron en la Avenida de París, una frente al núm. 73, que hizo un gran agujero, y la otra frente al 78, pero ésta no estalló.

En Argenteuil cayeron seis bombas, que solamente produjeron daños materiales.

En Garenne-Colombes.
En este punto, una de las primeras bombas cayó en casa de M. Bahoux, calle de Buissons, número 54.

Allí vive una familia, compuesta de ocho individuos, ninguno de los cuales resultó herido.

Al caer la bomba hizo una excavación de tres metros de diámetro, por un metro cincuenta de profundidad, demoliendo un muro de seis metros.

Todos los cristales quedaron rotos, y las puertas y ventanas de la casa, arrancadas.

Otra bomba cayó en el número 5 de la calle Ulbach, en casa de M. Martin, que actualmente trabaja en material de guerra.

Su taller trabaja día y noche, y en aquel momento había cinco obreros, de los cuales dos quedaron heridos.

En el taller todo quedó roto, y se hundió un muro.

En Neuilly.
Una de las bombas lanzadas por los zeppelins produjo un incendio en una casa inmediata al Hospital Americano.

El hospital no sufrió; sin embargo, el médico director fué proyectado violentamente fuera de la cama.

En París.
Los informes complementarios dan a conocer que los proyectores descubrieron a dos

zeppelins cuando pasaban por encima del Arco del Triunfo, en la Avenida de los Campos Eliseos.

Uno de ellos, engañado por la oscuridad, pasó por encima de la plaza de la Opera y los grandes bulevares, sin darse cuenta de que se hallaba en el centro de París, siguiendo hacia Batignolles.

A las dos y media, cuando otro zeppelin pasó por encima de la Bolsa, se apercibió a una escuadrilla de aeroplanos que intentaba darle caza.

Este dirigible parecía un inmenso cigarro, y su haz potente de luz salía de vez en cuando de una de sus extremidades.

Su color era amarillo.

Las calles del Cuatro de Septiembre, Montmartre, Vivienne, Richelieu, Drouot, Faubourg Montmartre, Lafayette, Chateaudun, aunque sumidas en la oscuridad, presentaban pintoresco aspecto.

Mucha gente, refugiada en las puertas zocheras, seguían las evoluciones aéreas, mientras que escuadras de agentes provistos de aparatos especiales, se dedicaban a toda prisa a apagar las luces que aún quedaban encendidas.

En los alrededores del mercado central, a esas horas la animación es grande, pues cuando llegan las provisiones que por la mañana han de ser vendidas, y todos tuvieron que detenerse por no seguir maniobrando y descargando en medio de las tinieblas.

Cómo son las bombas.
En la calle de las Damas se han recogido fragmentos de bombas, las cuales han dejado profundas señales donde han caído.

En estos fragmentos se ven estopas empapadas de una materia negruzca, como si fuese brea y que huele muy fuerte.

Los relatos de las personas que vieron la caída de las bombas están de acuerdo en que las bombas iban en llamas antes de producirse su contacto con el suelo, y a su paso dejaban larga estela de fuego y humo.

La bomba recogida en la calle de Dulong tiene dos pies de largo y la forma de una zanahoria.

Otra bomba recogida en la calle de las Damas tiene cuarenta centímetros, con dos asas en un lado y varios agujeros.

Fué recogida tan pronto como cayó; pero el olor que dejó en el patio que estaba se ha conservado varias horas después.

Relato de un testigo.
Un testigo que habita en Neuilly y que vió el espectáculo desde el balcón de su casa, que domina todo el valle del Sena, dice:

«No eran aún las dos de la madrugada, cuando el fuerte de Cormeilles saludó la aparición del primer zeppelin. Los proyectores, en número de siete, buscaron por el horizonte y descubrieron al dirigible alemán, que por encima de Argenteuil se dirigía hacia la torre Eiffel. Atravesó el Sena por encima de la isla de la Jatte, echando entonces una bomba en Courbevoie.»

El monte Vallerien cruzó los fuegos de sus proyectores con los del fuerte Cormeilles, y durante diez minutos se vió que el zeppelin procuraba ponerse fuera del alcance del foco luminoso y escapar de los cañones que contra él disparaban.

A 1.000 metros, próximamente, por encima de la Jatte, se elevó, descendió y viró.

Entonces los aviadores franceses quisieron establecer una barrera que le impidiese el acceso hacia el centro de París, y el dirigible alemán evolucionó hacia la torre Eiffel y hacia el Arco de la Estrella y la Avenida de los Campos Eliseos.

Desde su observatorio, el vecino de Neuilly vió un segundo zeppelin, que después de pasar por Asnières llegó a Levallois, oyéndose el continuo cañoneo y de cuando en cuando detonaciones más secas.

Otro testigo dice que a la una y cuarenta y cinco fué disparado el primer cañonazo contra los zeppelins.

Todo el mundo se muestra conforme en tributar alabanzas a las autoridades, pues es innegable que sin las precauciones tan bien tomadas y cumplidas los daños hubieran sido mayores y, sobre todo, las desgracias, puesto que los dos zeppelins volaron sobre barrios tan poblados como el de la Opera y Montmartre.

París, sumido en la oscuridad, les impidió realizar sus propósitos.

Los franceses contestan a los raids.
Final de un comunicado.

PARIS, 22. El comunicado oficial de las once de la noche, ya transmitido, tiene una segunda parte, que dice:

«A consecuencia del fracaso sufrido por los alemanes en La Boisselle, el enemigo ha bombardeado el hospital de Albert, a pesar de que sobre él flotaba la bandera de la Cruz Roja.

El tiro sobre dicho edificio fué ejecutado después de ser rectificado por los aviones, y varios proyectiles hicieron blanco.

Resultaron muertos cinco ancianos, y heridos, varios.

La superioridad del establecimiento fué herida gravemente.

La aviación francesa ha contestado muy

útilmente al fracasado raid emprendido sobre París por los zeppelins en la noche del 20 al 21.

En Bélgica, durante la jornada del domingo, veinte bombas fueron lanzadas sobre el aeródromo de la Cité, y sobre la vía férrea y las estaciones de Lichtenselde y Essen.

Un avión fué perseguido hasta Roulers á tiros de carabina.

Diez obuses fueron lanzados sobre la población de Merken y sobre Wylvege.

Más al Sur, cerca de La Bassée, se dió caza á dos aviones enemigos, que fueron obligados á volver á sus líneas.

La estación de Roye fué eficazmente bombardeada.

En el valle del Aisne un avión alemán fué puesto en fuga por dos nuestros.

En la Champagne lanzamos 500 flechas contra un globo cautivo alemán.

Varios obuses cayeron sobre la estación de Bazincourt y sobre las baterías enemigas de Brimont y Bailly.

Un avión alemán fué perseguido al Norte de Reims.

En Alsacia el sargento Falze, piloto, y el subteniente Moreau abatieron á dicho avión sobre la vía férrea al Oeste de Colmar.

Sobre la estación de Cemay cayeron seis obuses.

Los cuarteles de Mullheim y la estación de Altkirch fueron eficazmente bombardeados.

Durante la jornada del lunes bombardeamos en Bélgica la estación de Staden, cerca de Roulers, y diversos acantonamientos, lanzando también obuses sobre el campo de aviación de Gruquette, cerca de Valenciennes.

En la región del Aisne, los cuarteles de La Fere y las estaciones de Anizy, Chauny, Tergnier y Gougny-le-Château fueron también alcanzados por nuestros aviones.

En la Champagne, el campo de aviación y los depósitos de municiones de Pont Farere recibieron durante el día y la noche varios obuses de 90.

Las estaciones de Conflans y Jarmy, así como las vías férreas vecinas, fueron también bombardeadas, lanzándose sobre ellas 40 obuses.

La eficacia de estos bombardeos está confirmada.

Los cuarteles y la estación de Friburg-en-Brasgau recibieron ocho proyectiles.

Hoy 22, á las 9,50 de la noche, los alemanes lanzaron tres bombas sobre Villers-Cotteret, y fué señalado un zeppelin hacia el Oeste.

En París se dió la señal de alarma y fueron tomadas todas las precauciones necesarias.»

Przemysl, capitula

Rendida á los rusos.

PARIS, 22. Comunica el gran Estado Mayor ruso que esta mañana la plaza fuerte de Przemysl se ha rendido á los rusos.

Un *Tedém* se celebró en el Cuartel general del generalísimo, á presencia del Emperador, del generalísimo Gran Duque Nicolás y de todo el Estado Mayor.

La heroica guarnición de Przemysl ha resistido dos sitios.

El segundo había sido entablado por los rusos el día 9 de noviembre.

La plaza ha resistido, pues, cuatro meses y medio.

Los sitiados esperaban la próxima liberación, por llegar á los últimos días de la ofensiva iniciada por los austriacos; pero esta ofensiva tropezó siempre con una gran resistencia rusa, y Przemysl no ha podido ser liberada.

Hace una semana que las operaciones de sitio entraron en una fase decisiva.

La artillería gruesa rusa dirigió un fuego muy intenso contra la fortaleza.

La guarnición hizo una salida; pero infructuosa. Por los prisioneros que se hicieron se vino en conocimiento de que los habitantes sólo recibían una ración mercedísima, y que los hospitales estaban llenos.

La ciudad de Przemysl es capital de distrito y de círculo de Galitzia (Austria-Hungría). Está situada en la orilla derecha del San, en el ferrocarril de Jaroslaw á Chyrow. Tiene 54.000 habitantes, y es residencia de un obispo católico romano y otro católico griego. Posee hermosas iglesias góticas é importantes monumentos modernos.

Sobre el Schlossberg, al Sudoeste de la ciudad se hallan las ruinas de un castillo, cuya construcción se atribuye á Casimiro el Grande.

Tiene, además, Przemysl numerosas fábricas de tejidos, artículos de madera y curtidos. Pero su importancia mayor era como plaza fuerte.

Las fortificaciones de Przemysl eran de bastante valor. Respondían á un sistema intermedio entre el de los fuertes acorazados, que defendió Brialmont (como los de Lieja), y el de los campos atrinchados con elementos dispersos de defensa, que han seguido Alemania y Francia.

Este sistema austriaco, intermedio, se basa en la existencia de grandes fuertes acorazados, con defensa de los intermedios.

El plan que, en opinión de algunos críticos militares extranjeros, seguirán las fuerzas combinadas es muy vasto. Cuando sean tomadas las líneas de Bulair y quede aislada la península de Gallipoli, los ingleses atacarán por tierra los fuertes de la orilla asiática, y los franceses los situados en la ribera del Quersoneso. Al mismo tiempo, los rusos amargarán el Bósforo y desembarcarán entre Midia y Tchataldja su ejército de Besarabia y avanzarán sobre Constantinopla. La escuadra franco-británica, dividida en dos grupos, acometerá desde el golfo de Saros y desde el interior de los estrechos, así que un escrupuloso dragado de minas haya reducido al mínimo el peligro de nuevos desastres.

Si tan formidables embestidas tienen éxito y Turquía es aplastada, los victoriosos, dueños de Constantinopla, de Gallipoli y de Tracia hasta Andrinópolis, concentrarán todos sus efectivos en la orilla europea y obligarán a los Estados balcánicos a definir claramente su actitud. Grecia no deberá ya tener miedo a los búlgaros. Los rumanos, convencidos de que no les sorprenderán por la espalda, podrán arriesgarse a la invasión de Transilvania. Italia, ante el cambio fundamental de las condiciones del problema del Mediterráneo, decidirá si es que no lo hizo aún, por las Potencias aliadas y contra Austria y Alemania. El factor serbio—150.000 hombres reforzados con unos miles de montenegrinos—será, a los ojos de los austro-húngaros, mucho más importante de lo que es hoy, porque los Cuerpos expedicionarios franceses, ingleses y moscovitas hallarán—si Grecia se aviene a darles paso, pues de lo contrario, sólo Antivari, en el Adriático, es el punto accesible—en el Reino del Rey Pedro, ciudades amigas, una población de exaltado patriotismo y,

en suma, una gran base para atacar a Hungría por el Sur...

La idea de la creación de un frente otomano-balcánico ha sido de Lloyd George. Grey la aceptó, y por su consejo, Rusia y Francia se adhirieron a ella.

Quienes suponen que con la pérdida de tres buques grandes y viejos quedó terminado el ataque a fondo de los estrechos, se engañan. Estamos al comienzo de una lucha gigantesca. Los aliados son dueños del mar. Pueden transportar a Chipre, Malta y Lemnos todos los elementos necesarios. Y como Turquía se defendiera terriblemente, porque una nación de tan guerrero pasado no puede morir sino combatiendo a la desesperada, y caerá con gloria, después de una agonía épica, habrá formidables batallas, asaltos mortíferos, buques hundidos, reveses, ya de unos, bien de otros, y como final, algo sublimemente trágico, que conmoverá al Mundo y que señalará el principio de una nueva era...

Przemysl se ha rendido después de ciento treinta y dos días de asedio. Los rusos atacaron la plaza por primera vez en septiembre, luego de sus victorias de Lemberg y Rawruska. Cuando los alemanes invadieron Polonia y llegaron a las puertas de Varsovia, los moscovitas se concentraron en Galitzia detrás del San y Przemysl fué socorrido. El 8 de noviembre quedó cercado de nuevo. Los austriacos han hecho gigantescos esfuerzos para llegar hasta su recinto, pero no han conseguido su fin, y la fortaleza central de Galitzia ha caído en manos de sus sitiadores. Mañana, si otros sucesos no solicitan con más preferencia nuestra atención, dedicaremos a la rendición de Przemysl algunos comentarios.

El raid de los zeppelins
Lo que dicen los periódicos de París.

PARIS, 22. *Le Temps* comenta el bombardeo de los zeppelins de este modo: «Si los alemanes quieren conocer el efecto moral que las ruidosas máquinas han producido en el admirable pueblo de París, deben recordar la escena nocturna de *Los maestros cantores de Nuremberg*».

Le Journal des Débats dice: «Todos se dan cuenta de la inanidad del resultado de los famosos zeppelins, al lado de las míticas esperanzas que tenía Alemania en su espantosa flota aérea, que causa menos miedo que daño.»

L'Intransigeant: «La terrible armada de nubes que llevaba en los flancos el rayo y el trueno, ha lanzado algunas flatulencias sobre chozas y conejos de los tranquilos alrededores de París, ha desmochado dos casas, ha herido a algunos pacíficos vecinos y ha derribado, por lo menos, doscientos espárragos nacentes.»

A esta defensa debe Przemysl el haber podido prolongar tanto tiempo su resistencia.

El Rey Alberto

Ha estado en París.

PARIS, 21. El Rey Alberto de Bélgica llegó el jueves pasado a París, viajando de incógnito. El Rey salió de París por la noche.

Consejo de guerra

Contra un pagador.

PARIS, 22. Hoy ha empezado ante el Consejo de guerra el proceso instruido contra el pagador de los ejércitos, ex jefe de Gabinete del Sr. Caillaux, acusado de sustracción de víveres y fornituras militares en provecho de su amiga Mme. Bechoff.

La audiencia de hoy ha sido totalmente consagrada al interrogatorio de los siete acusados, lo que se ha verificado sin incidentes.

Habla sir Grey

LONDRES, 22. El ministro de Negocios Extranjeros, sir Edward Grey, ha pronunciado un discurso acerca de la guerra actual.

«Hoy, ésta—comenzó diciendo—es la cuarta vez que Prusia hace la guerra en Europa, y esperamos que sea la última.

La guerra se hubiese podido evitar celebrando una Conferencia europea, conforme a Alemania le hubiere parecido; pero Alemania, intransigente siempre, llevará para siempre las pesadas responsabilidades de esta guerra.

El gran principio por que los aliados combaten es la absoluta libertad para las naciones de Europa, ya sean éstas grandes o pequeñas, para que tengan una existencia independiente, para que se gobiernen según su conveniencia y a su gusto. (Aplausos.)

Los alemanes querían establecer en las naciones del Continente su dominio, imponiéndoles, no la libertad mutua, sino su obediencia a Alemania.

Después de esta guerra, nosotros y las demás naciones de Europa podremos vivir sin las perpetuas amenazas salidas de los jefes supremos de la guerra, sin el brillo de las armaduras, sin ruido de espadas desenvainadas y sin invocar continuamente a un cielo que Alemania quiere hacer su cómplice; sino vivir en posesión segura del derecho a la soberanía, a la independencia, a la igualdad y a la libertad.»

Contraataques rechazados

Comunicado oficial.

PARIS, 22. Comunicado de las once de la noche:

«En la meseta de Notre Dame de Lorette tenemos la totalidad de las trincheras disputadas en los últimos días, excepto un elemento de diez metros que sigue en manos de los alemanes.

En Eperges el enemigo ha contraatacado cinco veces para recuperar las posiciones conquistadas por nosotros, siendo los cinco contraataques un fracaso completo.

Hemos realizado progresos en el Norte de Badonviller.»

La campaña de Egipto

Lo que dice un oficial turco.

LONDRES, 22. «Ahram», periódico del Cairo, publica las siguientes declaraciones de un oficial turco que actualmente se halla en tratamiento en el hospital de Kasr el Aini, en el Cairo.

«Incorporado al ejército de Egipto, le he acompañado a través de la península del Sinaí, donde durante nuestra marcha no nos han prestado los beduinos el menor concurso.

Todos desaparecieron al anuncio de nuestra llegada; dejando el camino completamente desierto; cuando llegamos a las proximidades del canal nos dividimos en dos grupos: uno tomó la ofensiva, mientras otro constituía la fuerza de reserva.

Este último grupo envió una parte de sus tropas detrás de las que marchaban hacia el canal, y el resto se ocultó en el lugar en que estábamos preparados al ataque. Este lugar está situado detrás de las dunas de arena, llamadas Katab-el-Khell, que alcanzan una altura de 170 y 175 metros, hacia el camino de Maghara por Eltassa.

El 3 de febrero, a las tres de la madrugada, abandonamos el campo, y apenas llega-

mos a las proximidades del canal, cuando nos vimos acometidos por un fuego vivísimo del enemigo.

A pesar de esto, seguimos avanzando. Llevábamos barcas ligeras, que tiramos al agua. Una de ellas llegó hasta la orilla opuesta. Sin embargo, el fuego era, cada momento, más intenso, más vivo. Eramos materialmente barridos por el fuego enemigo, y hasta el fin de la jornada no fué dada la señal de repliegue.

Dejamos en el campo un número considerable de muertos y heridos.

Las otras dos columnas marchaban al mismo tiempo que nosotros: una hacia Kantara, por Elariche; la otra hacia Ismailia, por Dir-el-Mahadeth.

No he podido saber qué ha sido de ellas, porque herido a las cuatro de la mañana el día del ataque, aproveché las últimas fuerzas que me quedaban para arrastrarme en la oscuridad hasta llegar detrás de un montículo de arena, que me servía de parapeto.

Cuando nuestros soldados se batían en retirada me encontraron sin fuerzas, casi exánime. Me condujeron unos momentos; pero a corta distancia del lugar en que me encontraron, hubieron de abandonarme a mi suerte en el desierto camino, después de despojarme de cuanto llevaba encima.

También ellos estaban fatigadísimos, y además hambrientos. Se llevaron mis gemelos de campaña, mis víveres; no me dejaron más que mi cantimplora completamente vacía.

Quedé de esta suerte, expuesto al hambre, a la sed, al calor sofocante del día, al frío de la noche, cercano a una larga agonía y terrible, hasta el 5 de febrero, en que los camilleros de la Cruz Roja británica me encontraron, pocas horas después del amanecer.

Fui transportado a Ismailia, en donde fui tratado con grandes atenciones. Después de haberme prodigado los primeros cuidados, se me trasladó aquí, al Cairo.

Os declaro que hemos sido cruelmente engañados por los alemanes, que nos aseguraron que las fuerzas inglesas situadas en el canal eran insignificantes, y que le atravesaríamos sin el menor riesgo.

Además nos afirmaban, como cosa segura, que una vez en el otro lado del canal veríamos cómo todos los árabes del Egipto darían la señal de insurrección, y que el Gran Senussi vendría a nuestro encuentro del lado del Sur.

No podíamos tener, pues, la menor duda, después de todo esto, sobre el resultado final de nuestro ataque, y veíamos ya el Egipto en nuestras manos.

Ha sido un sueño, seguido de un terrible despertar. Ahora me convengo de que nos es imposible atravesar el canal.»

Reconocimientos.

EL CAIRO, 22. Después de nuestro último comunicado, no ha ocurrido novedad alguna digna de mención.

Diversos reconocimientos realizados, especialmente por aviadores, han encontrado los puestos avanzados del enemigo casi inactivos y en las mismas posiciones, ó sea a cuatro jornadas de marcha del canal.

Las obras en la vía férrea de Lydda, progresan lentamente.

Se anuncia que la langosta causa grandes daños en el Sur de Palestina.

Inglaterra y Francia

Un elogio de Haldane.

LONDRES, 22. Lord Haldane, en una conferencia sobre la guerra, ha hecho el elogio de la estrategia del general Joffre.

«Los franceses—ha dicho—pelean de un modo magnífico.»

Un artículo.

LONDRES, 22. En un largo artículo sobre el papel que representa Francia en la presente guerra, The Observer dice, entre otras cosas:

«¿Qué incomparable país es Francia! No olvidemos que ha sido ella quien ha recibido el primer choque de la ofensiva alemana al comienzo de la guerra.

Comparativamente, el peso que soporta Inglaterra es pequeño.

No olvidemos que la fuerza y el heroísmo del ejército francés, cerrando el camino a los

alemanes, nos ha permitido organizar los nuevos ejércitos.

Francia lucha con una tenacidad indomable, mientras Inglaterra se prepara.

Todo el pueblo francés se defiende como un solo hombre, inspirado por su pasado glorioso y por la energía viva de su patriotismo y por el idealismo inmortal de sus esperanzas, concentradas en su ejército heroico y en todos los hombres y en todas las mujeres que están detrás de ese ejército.»

Las operaciones de los rusos

La ocupación de Memel.—Lucha, evacuación y bombardeo.

PETROGRADO, 22. (Oficial.) Las tropas rusas llegaron a Memel en la mañana del 18 de marzo, después de haber pasado la frontera cerca de Gordida y derrotado a los alemanes, cogiéndoles cañones, ametralladoras y automóviles cargados de municiones de guerra.

Memel estaba defendido por dos regimientos del landsturm (6.000 hombres) que, después de haber sido rechazados, se confundieron con la población civil.

Cuando a las ocho de la noche nuestras tropas penetraron en la ciudad, fueron recibidas por un fuego nutrido, que salía de las barricadas y de las casas.

Los habitantes participaban de la lucha con los soldados.

Nuestras tropas debieron entonces evacuar Memel.

La ciudad, en vista de ello, fué sometida a un fuego de artillería de poca duración.

Nuestros obuses la obligaron a cesar en su resistencia.

El vecindario fué evacuado sobre la lengua de tierra vecina a Koenigsberg.

Una respuesta.

PETROGRADO, 22. El gran Estado Mayor ruso comunica la nota siguiente:

«El comunicado oficial del Cuartel general alemán del 19 de marzo, concerniente a los movimientos de tropas rusas sobre Memel, contiene amenazas de represalias contra los pueblos y aldeas rusos ocupados por el enemigo por las pérdidas que podrían sufrir las posiciones de la región de Memel.

El Estado Mayor ruso hace saber a todos que Memel ha sido defendido abiertamente por el ejército enemigo y que se ha librado un combate en las calles de la ciudad.

El vecindario ha tomado parte en él, y nuestras tropas se han visto obligadas a obrar en consecuencia.

Si las tropas alemanas realizan sus amenazas contra las poblaciones pacíficas de las regiones rusas que ocupan, será preciso considerar sus actos, no como represalias, sino como actos provenientes de su propia iniciativa y, por consecuencia, la responsabilidad moral de los mismos caerá sobre los alemanes.»

En Myschinetz.

PETROGRADO, 22. La batalla de Myschinetz ha sido muy encarnizada.

Los alemanes atacaban en formaciones densas y llegaron varias veces a las alambradas rusas, donde les destruían los fuegos de las ametralladoras.

El suelo quedó, en una vasta extensión, sembrado de cadáveres.

En Suwalki.

PETROGRADO, 22. Sigue la retirada de los alemanes en la región de Suwalki.

La Caballería rusa les persigue con encarnizamiento y les coge pertrechos y prisioneros.

En la región del Norte de Prusia.

PETROGRADO, 22. Los alemanes están a la defensiva en la región situada entre Tilsit y Memel.

Por Taurroggen han penetrado en Prusia otros Cuerpos rusos.

Se rinden.

PETROGRADO, 22. En los últimos combates de los Carpatos, librados por los austroalemanes para intentar el socorro de Przemysl, algunas compañías, formadas por reclutas del Trentino, de origen italiano, se han rendido a los rusos de acuerdo con sus oficiales.

En Galitzia oriental.

PETROGRADO, 22. Grandes masas de

Caballería rusa, procedentes de Galitzia oriental, invaden nuevamente la Bukovina.

Al Norte de Nadworna, donde los austriacos están fuertemente atrincherados, siguen las luchas.

Las operaciones en los Dardanelos

Lo que dice el ministro de Marina de Francia.

PARIS, 22. El ministro de Marina, monsieur Augagneur, ha hecho las siguientes declaraciones:

«Me ha causado profunda impresión la pérdida del «Bouvet». Pero mi emoción ha sido por los tripulantes, que, en su mayor parte, han encontrado una muerte gloriosa.

Por lo que concierne a la influencia de este acontecimiento en el resultado de las operaciones, no tendrá ninguna.

Ciertamente que deploramos la pérdida de una unidad de valor; pero nuestras fuerzas combatientes continúan intactas, porque el acorazado «Enrique IV» ha ocupado en seguida el puesto del «Bouvet».

En una entrevista con uno de nuestros colegas ingleses, el almirante Guepratte, que manda la división naval francesa, declaraba que cuando la resistencia de las defensas de tierra, momentáneamente reducidas al silencio, fuese quebrantada, el resto sería relativamente fácil.

Pero insistía en la necesidad de la colaboración de las tropas de desembarco, para alcanzar el primer resultado.

Soy del mismo parecer, dijo M. Augagneur, y se hará todo lo necesario. Nuestra decisión es la de ir hasta el fin en nuestras operaciones, seguros del triunfo definitivo.»

Cómo se hundió el «Bouvet».

ATENAS, 22. Un marino superviviente del «Bouvet» ha hecho el siguiente relato a un periodista griego:

«El acorazado «Bouvet» avanzaba a toda velocidad en el interior de los estrechos.

Comenzábamos a bombardear el fuerte Hamidieh, cuyos obuses habían alcanzado a nuestro buque y causándole serias averías. Yo estaba bajo la pasarela del comandante.

Este venía de ordenar un cambio de dirección, cuando un ruido formidable. Era producido por la explosión de las soldaduras.

El «Bouvet» empezó en seguida a hundirse, con parte de la tripulación, mientras el fuerte continuaba tirando sobre el acorazado.

Yo me salvé en una barca inglesa.

Los despachos añaden que los cadáveres de los marineros ahogados están siendo buscados por los contratorpederos, que los transportan en seguida a los buques-hospitales «Canadá» y «Sudán».

Las averías del «Gaulois».

ATENAS, 22. El acorazado Gaulois está anclado en la isla Navaris.

Tiene averías, sobre todo en la línea de flotación. El mal tiempo retarda las reparaciones.

El acorazado Charlemagne se encuentra junto al Gaulois para poderle prestar socorro en caso necesario.

El comandante del «Henri IV».

TOLON, 22. El Henri IV, que va a ocupar en los Dardanelos el puesto del Bouvet, está mandado por el capitán de navío Varney, el bravo oficial herido en Dixmude, y que ya se halla restablecido.

El «Jauréguiberry».

TOLON, 22. El Jauréguiberry, que está llamado a formar parte de la flota aliada de los Dardanelos, fué botado en 1893. Desplaza 11.000 toneladas y hace 18 nudos.

Tiene dos cañones de 305, dos de 274, ocho de 140, cuatro de 65 y doce de 47. Tiene 108,50 metros de largo y 22,20 metros de ancho. Su tripulación la forman 567 hombres.

La impresión en Italia.

ROMA, 22. A despecho de las pérdidas que la flota aliada acaba de experimentar en los Dardanelos, nadie duda del resultado final de la empresa.

El Giornale d'Italia escribe:

«Las graves pérdidas anglofrancesas demuestran la extrema dificultad de las operaciones audazmente intentadas por la Marina aliada.

Esta empresa es la página más gloriosa que las Marinas beligerantes hayan escrito hasta ahora en la guerra de las naciones.»

La Tribuna se expresa en análogos térmi-

nos, y hace resaltar la importancia que tiene el que las tripulaciones de los buques perdidos se hayan salvado.

Útil decir que no se pueden distraer buques de la escuadra que bloquea el Adriático.

Inglaterra, seguramente, podrá hacer un esfuerzo mayor en favor de la escuadra del almirante Carden, pues habiendo recibido el ejército naval del almirante Jellicoe los cuatro hermanos del «Queen Elisabeth», y acaso los cinco «Royal Sovereign», el número de sus «superdreadnoughts» supera al de los alemanes; de modo que se podría prescindir para las operaciones de los Dardanelos de los acorazados del tipo «Duncan» y del «King Edeuard VII».

Opinión de un almirante.

PARIS, 22. Acerca de las operaciones en los Dardanelos, el almirante Degouy ha dicho lo que sigue:

«Tenemos aún algunos acorazados antiguos, como el «Bouvet», que pueden prestar allí grandes servicios. No me sorprendería que se diesen órdenes para enviar a los Dardanelos algunos, como el «Carnot», el «Massena», el «Jauréguiberry», etc.»

Reparaciones.

ATENAS, 22. Las averías del Gaulois son menos graves de lo que se supuso.

Reparado provisionalmente, irá por sus propios medios a Malta, donde se le acabará de reparar.

Se calcula que dentro de quince días se incorporará a la escuadra.

Próximo ataque.

ATENAS, 22. Los despachos de las islas, sobre todo de Tenedos y Mitilene, anuncian que a bordo del Suffren se celebró ayer un Consejo de Almirantazgo en el cual se acordó un ataque general para en breve.

No se tienen datos precisos sobre los daños sufridos por los fuertes. Se cree que son de gran importancia.

El cañón del «Amethyst».

LONDRES, 22. The Daily Mail dice lo que sigue:

«Las pérdidas señaladas a bordo del Amethyst están compensadas por los resultados de la operación.

Creemos saber, en efecto, que nuestro crucero había recibido la orden de cortar el cable telegráfico que une Kilid-Bahr con Tchanaik.

El Amethyst logró cumplir su misión antes de ser descubierto y estaba ya de vuelta cuando fué notado.

Entonces todos los fuertes del estrecho dirigieron sus tiros sobre él.

Sin embargo, logró escapar y unirse con la flota aliada.

Lo que quiere el Kaiser.

LONDRES, 22. Telegrafian de Amsterdam:

«Djavid bey, recibido en Berlín por el Kaiser, discutió largamente el asunto de los Dardanelos.

Djavid bey, entrevistado, ha dejado entender que el Kaiser estaba muy preocupado con la suerte futura de Constantinopla, no sólo por sus consecuencias políticas, sino por la prosperidad que la liberación de los estrechos significaría para Odessa.»

El Emperador dijo: —No podemos consentir que Odessa sea otro Hamburgo.

La guerra en el mar

Vapores capturados.

LONDRES, 22. La Prensa publica los siguientes despachos:

«Hull. El vapor americano Maricas, cargado de víveres y de otros artículos con destino ostensible a Gotingburgo y Estocolmo (Suecia), pero en realidad a Alemania, ha sido apresado.»

«Jarrow. Un vapor español cargado de mineral con destino a Alemania ha sido apresado en el Canal de la Mancha.»

En el África del Sur

La invasión de Botha.

LONDRES, 22. Se ha recibido de la ciudad del Cabo de Buena Esperanza el siguiente despacho oficial:

«Las tropas de la Unión Sudafricana han ocupado al Sudeste de la Colonia alemana, las estaciones de Davignale, Nabas, Heira-

Advertisement for 'La Correspondencia de España' featuring the name 'RAMPONNIERE' and a list of names including 'PAUL SAUNNIERE' and 'EL BARON'.

—Nada más. —¿Habéis hablado algún tiempo? —Sí, señor. —¿Mucho? —Diez minutos, tal vez. —¿De qué? —De la época en que le arreglaba sus muñecas. —¿Y es eso todo? —Le juro a usted que sí—dijo el joven ingenuamente. —No tienes necesidad de jurar, ¿Crees que no me basta tu palabra? —Entonces, ¿por qué me dirige usted esas preguntas? —exclamó Marcelo algo sorprendido. —De pronto se echó a reír. —¡Ah! Ya comprendo—continuó con un movimiento despreciativo;—apuesto a que el señor de la Ramponniere le ha ido con cuentos. —¿A propósito de qué? —Porque ha tenido la mala ocurrencia de invitar a Elena en el momento en que yo acababa de hacerlo, y, naturalmente, he reclamado la prioridad. —¿Ha seguido alguna explicación? —Ni una palabra. —Decididamente—murmuró el conde,—comienzo a creer que esos Ramponniers son malas gentes. El año próximo haré personalmente las invitaciones para el invierno, y trataré de olvidarlos. Hasta entonces no los perderé de vista. —Y volviendo hacia Marcelo, le dijo: —Ya ves, querido amigo, lo que es tener una sola hija y ser rico. No se tiene un momento de tranquilidad. Por un lado,

los ambiciosos que nada tienen; por otro, los que poseen, pero calculan, y a quienes no disgustaría doblar el capital; sin hablar de los tontos, envidiosos, intrigantes... Esta legión de pretendientes se disputan la presa, y nada respetan. No solamente se despellean entre sí, sino que aun atacan a aquellos de quienes nada tienen que temer. Ni siquiera tú has escapado a sus celos; tú, el más leal y honrado de todos; tú, que nada pretendes, seguramente. Te aseguro que es molesto, y te declaro que sería muy perplejo si fuese necesario tomar un partido. Marcelo escuchaba al conde en silencio, sin interrumpirle. Parecía un culpable a quien se lee su sentencia. El señor de Metairie le cogió la mano. —¡Vaya!—le dijo.—Diviértete. Sobre todo, ni una palabra al señor de la Ramponniere. No quiero ni aun darle la satisfacción de creer que sus perfidias me han inquietado. ¿Me lo prometes? —Ciertamente—dijo Marcelo con profundo disgusto. —Después de un nuevo apretón de manos, el conde le dejó solo. El joven no le siguió; ni siquiera volvió a ocupar el sitio de antes en el salón. Estaba triste, y su corazón se oprimía dolorosamente. ¿Por qué? ¿Qué siniestros presentimientos le habían asaltado? Las palabras del señor de Metairie vibraban aún en sus oídos. Según el conde, todo el mundo tenía derecho a pretender la mano de su hija: los ambiciosos, los calculadores, los tontos, los envidiosos é

intrigantes; todo el mundo, excepto Marcelo. —¿Yo? No, señorita. —Pues no está bien lo que usted hace, Marcelo; y a mí, a mí sobre todo... Sí, está muy mal, muy mal... —La hija del conde estaba sofocada, y dos gruesas lágrimas rodaron por sus mejillas. Por un instante estuvo el joven a punto de ceder; mas el valor volvió. —Otro día será—dijo. —Y con esta frase pueril y cruel se alejó. El ruido de la puerta al cerrarse hizo estremecer a Elena. No podía creer a sus ojos y oídos. Sin embargo, no cabía duda: Marcelo había partido. Al momento, con un ademán rápido y violento se enjugó los ojos, enderezó la cabeza y volvió al salón, donde bailó hasta perder el aliento, sonriendo con fingida alegría a todos los necios cumplidos que le dirigían sus pretendientes. Todo el mundo observó tan extraña actitud. El conde, que todo lo veía y todo lo vigilaba, fué sorprendido por el febril estado de su hija. Nunca la había visto tan aturdida. Así, pues, cuando el último de los invitados partió, cogió a Elena por la cintura y la llevó despacio hacia su cuarto. —Voy a enviarte a tu doncella—le dijo,—porque has hecho esta noche un exceso, y debes tener necesidad de descansar. Al apagarse los ecos de la música y extinguirse el resplandor de las luces había desaparecido la excitación de la pobre niña, y en el momento en que su padre iba a dejarla, cayó sofocada en una butaca. —¿Está usted enfermo?—le preguntó con interés.

(Continuará.)

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 22 (6 tarde). La fortaleza de Przemysl ha capitulado. La rendición se efectuó en presencia del Zar, del Gran Duque Nicolás y de su Estado Mayor. Fue celebrado un *Tedém*.

Con esto se añade nuevo glorioso hecho de armas a los muchos verificados por el valeroso ejército ruso en esta guerra.

—M. Jean Herbet comenta en el *Echo de Paris* la prohibición por parte del Consejo federal de Suiza de hacer compras con primas de moneda de oro y plata, como actualmente lo hacen los alemanes en territorio de la Federación.

Declara que los alemanes cambiando cor prima el papel alemán contra la moneda suiza éstos especulan en realidad con una futura baja de su papel, temiendo, en consecuencia, una derrota de Alemania.

—En el *Peit Journal*, M. Stephen Pichon comenta el *raid* de los zeppelines sobre París, demostrando la completa inutilidad militar de tal hecho.

—En la sesión del Reichstag del 20 de marzo, el diputado Ledebour ha protestado con energía y valor contra la prohibición de la lengua francesa en las comarcas de la Lorena, donde se desconoce el idioma alemán.

—Varios periódicos franceses de esta mañana también hacen resaltar que el diputado socialista alemán Liebknecht ha protestado en el Reichstag contra la barbarie del alto mando militar alemán.

—Según el *Frankfurter Zeitung* del 19 de marzo, se verifica actualmente en la opinión alemana un creciente movimiento en favor de la paz.

—La censura austriaca ha prohibido a los periódicos la publicación de comentarios sobre las relaciones italoaustriacas. Por consiguiente, el pueblo austriaco ignora por completo la situación internacional y la intención de Alemania de sacrificar territorios austriacos para comprar la neutralidad italiana.

—Los periódicos de Suiza declaran que a causa de la penuria reinante, se han producido en Viena graves disturbios. La carestía de los cereales y de la carne toma alarmantes proporciones, y cierto número de periódicos, especialmente el *Neues Wiener Journal*, atacan violentamente al Gobierno.

—Doscientas panaderías han sido cerradas. —El valor del marco continúa bajando mucho. En el mercado americano ha caído a 82 3/4.

CARNARVON, 22 (7 tarde). El comunicado oficial ruso, publicado esta mañana, confirma la rendición de la fortaleza Przemysl.

Sir Edward Grey, en un importante discurso pronunciado esta tarde, declaró que la guerra hubiera sido evitada por el sistema sencillo de una conferencia y discusión general de las Potencias interesadas. Alemania sabía, por lo sucedido en la Conferencia de Londres que puso fin al conflicto de los Balcanes, que podía tener confianza en la buena voluntad de Inglaterra en favor de la paz en cualquier conflicto o conferencia de las Potencias.

Inglaterra no persiguió ningún triunfo diplomático en la Conferencia balcánica, sino que trabajó imparcial y honorablemente en favor de la paz antes de declararse la guerra. Francia, Italia y Rusia estaban dispuestas a aceptar la conferencia, pero Alemania rechazó todo arreglo de la cuestión en esa forma, y por tanto sobre Alemania debe quedar, en todo tiempo la completa responsabilidad de haber lanzado a Europa a la guerra, empezando por ella misma y la mayor parte del Continente.

También se había dado seguridades a Bélgica de que su neutralidad no sería violada por Inglaterra, en tanto fuese respetada por otra Potencia. Tanto Francia como Alemania fueron invitadas antes de empezar la guerra a aceptar el mismo compromiso. Francia lo hizo en seguida, pero no así Alemania.

Una de las condiciones esenciales de la paz tiene que ser la reintegración de Bélgica en su vida nacional independiente y la posesión de su territorio, más la reparación (en cuanto sea posible) de las crueles injusticias cometidas con ella.

Los aliados luchan por el gran ideal de que las naciones europeas tengan la libertad de vivir su vida propia independiente, con la forma de Gobierno que más les convenga y que su desarrollo nacional se efectúe con toda libertad, lo mismo en las grandes Potencias que en las naciones pequeñas.

POLDHU, 22 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado, y contiene el informe oficial ruso sobre la rendición de la fortaleza de Przemysl.)

Un corresponsal de Amsterdam telegrafía que uno de los zeppelines que intentaron el *raid* sobre París sufrió graves averías cerca de Lieja.

—La Prensa londinense, comentando el fracasado *raid*, compará irónicamente éste y los llamados triunfos del general Hindenburg con la capitulación de Przemysl y ocupación de Memel, siendo ésta la primera captura en la nueva invasión de la Prusia oriental por los rusos.

Cada nuevo *raid* de los zeppelines resulta más ridículo, y Londres espera todavía su visita.

—Los vapores holandeses *Tanefine* y *Zaamtoom* fueron detenidos ayer por el submarino alemán U 28, y llevados a Zeebrugge. Todos los pasajeros belgas de más de diez y seis años de edad fueron hechos prisioneros y enviados a Gante. En los vapores fué enarbolada la bandera de la Armada alemana.

—El periódico holandés *Telegraaf* pregunta por qué después de haber los aliados concedido no detener las mercancías alemanas destinadas a las colonias holandesas, Alemania ahora hace lo contrario, perjudicando de esta manera el comercio holandés. El probable resultado será que mientras el Gobierno alemán no tome otras medidas, se suspenderá por completo el tráfico entre Holanda y Alemania.

—El periódico holandés *Telegraaf* pregunta por qué después de haber los aliados concedido no detener las mercancías alemanas destinadas a las colonias holandesas, Alemania ahora hace lo contrario, perjudicando de esta manera el comercio holandés. El probable resultado será que mientras el Gobierno alemán no tome otras medidas, se suspenderá por completo el tráfico entre Holanda y Alemania.

Seguramente los demás países neutrales también sentirán la acción pirática alemana.

—Según un comunicado oficial de Capetown, las fuerzas de la Unión han ocupado ocho estaciones en la parte Sudeste del África Sudoeste alemana, cogiendo más de doscientos prisioneros y dos cañones.

—El general Botha mandaba las tropas británicas.

—Telegrafían de San Juan de Puerto Rico que el vapor alemán *Odenwald*, de la Compañía Hamburg-America, internado en dicho puerto desde agosto, intentó evadirse ayer. Los cañones de los norteamericanos intimaron al vapor, por medio de cañonazos de pólvora, a volver; pero éste siguió su marcha, no regresando hasta que las baterías abrieron el fuego sobre él. El barco fué confiscado por la Aduana.

—El Almirantazgo británico publicó el siguiente informe sobre la acción en los Dardanelos:

A pesar de las pérdidas causadas por las minas flotantes, parece que se ha establecido la superioridad de la artillería de la escuadra aliada para dominar el fuego de las fortalezas.

El almirante Robeck telegrafió al Almirantazgo lo que sigue: «Tengo el honor de poner en su conocimiento la brillante conducta de la escuadra francesa, cuyo espíritu es inquebrantable, a pesar de las pérdidas sufridas. Ella, bajo el mando del vicealmirante Guepratte, entabló valerosamente combate a corta distancia con los fuertes turcos.»

—Los turcos continúan propagando noticias tendenciosas. Su último cuento trata de las averías causadas en el *Queen Elizabeth*, que en realidad sólo existen en su imaginación.

—El vicecónsul de los Estados Unidos en Berlín declara que el Gobierno alemán incita a la población a economizar los víveres y guardar la mondadura de las patatas.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 22 (11,20 noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán comunica que en la vertiente Sur de la altura de Lorette fracasaron los ataques nocturnos emprendidos por los franceses contra las posiciones alemanas.

—Tampoco tuvieron éxito sus ataques nocturnos verificados en la Champagne y contra el *Reichsacker Kopf*.

—En un corto encuentro al Sur de Memel, y después de una enconada lucha en las calles de la ciudad, los rusos fueron desalojados de ella. Bajo la protección de sus tropas el populacho ruso había robado los bienes de los habitantes, llevándolos en carros a Rusia.

—Cerca de Mariampol los rusos, en sus rechazados ataques, sufrieron grandes pérdidas.

—Al Oeste del Orzyc, cerca de Jednorozy, al Nordeste de Praszysz, así como al Noroeste de Ciechanow, fracasaron los ataques diurnos y nocturnos rusos en el fuego alemán. Fueron hechos prisioneros 440 rusos.

—Telegrafían de Amsterdam que el domingo, por la tarde, un submarino alemán torpedeó al vapor *Cairntorr*, que navegaba cerca de Beachy Head. El barco se hundió; se salvó la tripulación.

—El Almirantazgo británico participa que, a consecuencia de las pérdidas causadas por las minas flotantes, las operaciones en los Dardanelos no se han llevado hasta el fin todavía.

A causa del mal estado del tiempo, los aviones no han podido averiguar exactamente los estragos causados en los fuertes.

—Dicen de Flesingue que la Compañía de navegación Zeland decidió interrumpir el transporte de mercancías y sólo continuar el servicio correo y de pasajeros con Tilbury.

—Según noticias de Amsterdam, un bión inglés, tripulado por dos oficiales, aterrizó en la provincia de Zeeland por falta de benzina.

(Termina dando noticias ya conocidas referentes al *raid* de los zeppelines sobre París.)

En provincias

Noticias de Gibraltar

PASO DE ACORAZADOS. ALGECIRAS. (Lunes, noche.) De paso para Levante han cruzado el Estrecho de Gibraltar varios acorazados ingleses que se supone van a reforzar las escuadras que atacan las defensas de los Dardanelos.

Los referidos buques no han tocado en Gibraltar.

Comprado por el Gobierno inglés. El Almirantazgo ha comprado el vapor *Reclus*, que pertenecía a los armadores señores Bland, del comercio de Gibraltar.

Se está procediendo en el arsenal a la transformación de dicho buque, de modo que pueda prestar los servicios para que ha sido adquirido.

Dícese que esta compra y otros preparativos que en el arsenal se hacen están relacionados con las operaciones en los Dardanelos.

Las barcasas que zozobraron. Hoy han sido remolcadas hasta el puerto de Gibraltar las cuatro barcasas que a causa del temporal zozobraron en Punta Mala, cuando conducían obreros.

En Alicante Por los belgas. ALICANTE. (Lunes, noche.) El gobernador civil ha participado a los organizadores del homenaje a la nación belga que el acto de depositar tarjetas y firmar en las listas del Consulado no será impedido, pero no autorizará la celebración de la velada proyectada, ni de acto alguno público donde pueda haber ocasión de herir la susceptibilidad de alguna de las naciones beligerantes.

En Valladolid Conferencia del abate Lugán. VALLADOLID. (Lunes, noche.) Ante no menos distinguida concurrencia que en la anterior conferencia, ha dado hoy la segunda en el Ateneo el abate Lugán, tratando de la neutralidad de Bélgica.

Comenzó diciendo que la índole del asunto impone, ante todo, cortesía y respeto.

Declaró que Bélgica hubiera defendido su neutralidad contra Francia igual que lo hizo contra Alemania.

Expuso las bases de los Tratados que justificaban la neutralidad de Bélgica, y detalló las protestas que para violarla pusieron los alemanes, citando las palabras del Canciller cuando aseguraba que los franceses estaban preparados y podían llegar al Rhin y cuando decía que todos los medios son buenos si se trata de defender la patria.

«Esto—dijo—lo condena el *Syllabus*. Otro pretexto—añadió el abate Lugán—fué que Bélgica sostenía Tratados verbales con Francia y con Inglaterra, en contra de Alemania, lo que creo es una hipocresía, impropia de hombres cultos.»

Terminó manifestando que la violación de Bélgica ha sido un pecado mortal de Alemania, del que no se redimirá ante las conciencias honradas.

Al terminar la conferencia escuchó muchos aplausos.

Después hizo una cuestación en favor del pueblo belga.

En Madrid

De Estado

Disposiciones dictadas por los Gobiernos de Francia y de la Gran Bretaña para la ejecución de las medidas de represalia comunicadas en la nota idéntica de sus respectivos embajadores de 1.º del actual.

GRAN BRETAÑA

Orden de 11 de marzo de 1915.

1. A ningún barco mercante que se haya hecho a la mar desde su puerto de partida después del 1.º de marzo de 1915 se permitirá continuar su viaje a ningún puerto alemán.

A menos que el barco reciba un pase autorizándole a dirigirse a algún puerto neutral o aliado, que será mencionado en el pase, las mercancías a bordo de esos barcos deberán ser descargadas en un puerto británico y colocadas bajo la custodia del presidente (Marshall) del Tribunal de presas.

Las mercancías así descargadas, si no son contrabando de guerra ni son requisadas para uso de S. M., serán restituidas, mediante providencia del Tribunal, a la persona a quien corresponda, en aquellas condiciones que, según las circunstancias, considere justas el Tribunal.

2. A ningún barco mercante que se haya hecho a la mar, desde cualquier puerto alemán, después del 1.º de marzo de 1915, se permitirá continuar su viaje con cualesquiera mercancías a bordo cargadas en dicho puerto.

Todas las mercancías cargadas en ese puerto serán descargadas en un puerto británico o aliado. Las mercancías así descargadas en un puerto británico serán colocadas bajo la custodia del presidente (Marshall) del Tribunal de presas, y si no son requisadas para uso de Su Majestad, serán retenidas o vendidas bajo la dirección del Tribunal de presas. El importe de las mercancías vendidas de esta manera será pagado al Tribunal, y se dispondrá de él en la forma que el Tribunal, según las circunstancias, considere justo.

Ningún producto de la venta de dichas mercancías será satisfecho por el Tribunal hasta la conclusión de la paz, excepto a instancia del oficial competente de la Corona, a menos que se compruebe que las mercancías han llegado a ser propiedad neutral antes de la publicación de esta orden.

Lo aquí dispuesto no impedirá la entrega de la propiedad neutral cargada en dicho puerto enemigo, a instancia del oficial competente de la Corona.

3. Todo barco mercante que se haya hecho a la mar desde su puerto de partida después del 1.º de marzo de 1915 con rumbo a un puerto que no sea alemán, transportando mercancías con destino enemigo o de propiedad enemiga, podrá ser requerido a descargar dichas mercancías en un puerto británico o aliado. Cualesquiera mercancías descargadas de este modo en un puerto británico serán colocadas bajo la custodia del presidente (Marshall) del Tribunal de presas; y a menos que sean contrabando de guerra, si no son requisadas para uso de Su Majestad, serán restituidas, mediante providencia del Tribunal, a la persona a quien corresponda, en las condiciones que, según las circunstancias, considere justas el Tribunal.

Este artículo no se aplicará a ninguno de los casos comprendidos en los artículos 2 y 4 de esta orden.

4. Todo barco mercante que se haya hecho a la mar desde un puerto que no sea alemán después del 1.º de marzo de 1915 y que lleve a bordo mercancías de origen enemigo o de propiedad enemiga, podrá ser requerido para descargar dichas mercancías en un puerto británico o aliado. Las mercancías descargadas de este modo en un puerto británico serán colocadas bajo la custodia del presidente (Marshall) del Tribunal de presas, y si no son requisadas para uso de Su Majestad, serán retenidas o vendidas bajo la dirección del Tribunal de presas. El importe de las mercancías vendidas de este modo será pagado al Tribunal y se dispondrá como el Tribunal, según las circunstancias, considere justo.

Ningún producto de la venta de dichas mercancías será satisfecho por el Tribunal hasta la conclusión de la paz, excepto a instancia del oficial competente de la Corona, a menos que se demuestre que las mercancías han llegado a ser propiedad neutral antes de la expedición de esta orden.

Nada de lo aquí dispuesto impedirá la entrega de propiedad neutral de origen enemigo a instancia del oficial competente de la Corona.

5. Toda persona que alegue estar interesada en, o tener, cualquier reclamación con respecto a cualquier mercancía (no siendo contrabando de guerra) colocada bajo la custodia del presidente (Marshall) del Tribunal de presas, conforme a esta orden, o con relación al importe de dichas mercancías, puede presentar sin dilación un escrito en el Tribu-

nal de presas, dirigido al oficial competente de la Corona, y pedir una orden para que se sean restituidas las mercancías o pagado su importe, o para cualquier otra providencia que las circunstancias del caso requieran.

6. El barco mercante que se haya hecho a la mar desde un puerto británico o aliado con rumbo a un puerto neutral, o al cual se le haya permitido pasar teniendo como destino ostensible un puerto neutral, y se dirija a un puerto enemigo, estará sujeto a condena si es capturado en cualquier viaje ulterior.

7. Lo dispuesto en esta orden no impide que cualquier buque o mercancía sean capturados o condenados por responsabilidades independientes de esta orden.

8. Nada en esta orden impide la relajación de sus disposiciones respecto a los buques mercantes de cualquier país que declare que no disfrutará de la protección de su bandera ningún comercio destinado a o procedente de Alemania, o perteneciente a súbditos alemanes.

FRANCIA

Orden de 13 de marzo de 1915.

Artículo 1.º. Todas las mercancías que pertenecían a súbditos del Imperio de Alemania, o que procedían de Alemania o vayan expedidas a Alemania, y se hayan hecho a la mar posteriormente a la promulgación del presente decreto, serán detenidas por los cruceros de la República.

El territorio ocupado por las fuerzas armadas alemanas es asimilado al territorio alemán.

Art. 2.º. Serán consideradas como mercancías procedentes de Alemania, todos los artículos y mercancías de marca o fabricación alemanas o fabricados en Alemania, los productos del suelo alemán, así como todos los artículos y mercancías de cualquier naturaleza que sean, cuyo lugar de expedición directa o en tránsito está en territorio alemán.

Sin embargo, la presente disposición no se aplicará a los artículos o mercancías que un nacional de un país neutral justifique haber hecho entrar de buena fe en país neutral antes de la promulgación del presente decreto o que justifique ser de su propiedad regular o de buena fe antes de dicha promulgación.

Art. 3.º. Serán considerados como mercancías expedidas a Alemania, todos los artículos y mercancías de cualquier naturaleza que sean expedidas directamente o en tránsito a Alemania o a un país vecino de Alemania, cuando los documentos que acompañen a dichos artículos o mercancías no acrediten un destino final y sincero en país neutral.

Art. 4.º. Los buques neutros a bordo de los cuales sean encontradas las mercancías a que se refiere el art. 1.º serán conducidos a un puerto francés o aliado.

Cuando el buque sea conducido a un puerto francés, las mercancías serán desembarcadas, si no se ha resuelto otra cosa respecto a ellas, como se dice más adelante. El buque será puesto en libertad inmediatamente.

Las mercancías que hayan sido reconocidas como pertenecientes a súbditos alemanes, serán secuestradas o vendidas, y su precio se depositará en la Caja de depósitos y consignaciones hasta la firma de la paz, por cuenta de quien corresponda.

Las mercancías que pertenezcan a neutrales y procedan de Alemania, serán dejadas a disposición de los propietarios neutrales para ser reexpedidas a su puerto de salida en el plazo que se fijará. Pasado este plazo, dichas mercancías serán sujetas a requisas o vendidas por cuenta y riesgo de los propietarios.

Las mercancías que pertenezcan a neutrales, expedidas a Alemania, serán puestas a disposición de los propietarios neutrales para ser reexpedidas a su puerto de salida o dirigidas a algún otro puerto francés, aliado o neutral, que sea autorizado. En uno y otro caso se fijará un término, pasado el cual las mercancías serán sujetas a requisas o vendidas por cuenta y riesgo del propietario.

Art. 5.º. El ministro de Marina podrá excepcionalmente, a propuesta del ministro de Negocios Extranjeros y previa conformidad del ministro de la Guerra, conceder autorizaciones para pasar, bien a un cargamento determinado, bien a una clase especial de mercancías con destino o procedente de un país neutral determinado.

No podrá utilizar una autorización para pasar ninguna mercancía procedente de Alemania, a menos que haya sido embarcada en puerto neutral, después de haber satisfecho en el país neutral los derechos de Aduana.

Art. 6.º. El presente decreto no afecta a las disposiciones dictadas respecto a las mercancías declaradas contrabando de guerra absoluto o condicional.

Art. 7.º. La determinación de si la mercancía detenida es perteneciente a súbditos alemanes o procedentes de Alemania, o está expedida a Alemania, corresponde al Consejo de presas, que actuará como se dice a continuación.

Los papeles de a bordo y los demás documentos que justifiquen la detención se enviarán, en los dos días siguientes a la llegada del buque detenido por el servicio de presas del puerto y por conducto del ministro de Marina, al comisario del Gobierno cerca del Consejo de presas, el cual los pasará con urgencia al presidente de dicho Consejo.

El presidente convocará al Consejo para que resuelva en el término de ocho días desde la entrada del expediente en el Consejo. A pesar de este plazo, el Consejo podrá siempre ordenar las medidas de instrucción que le parezcan necesarias, y conceder, si ha lugar, a las partes que lo soliciten los plazos suficientes para hacer valer sus derechos.

La decisión del Consejo de presas se comunicará al ministro de Marina, encargado de ordenar su ejecución.

Art. 8.º. El ministro de Negocios Extranjeros, el ministro de Hacienda, el ministro de la Guerra y el ministro de Marina quedan encargados, cada uno en lo que le concierne, de la ejecución del presente decreto.

Ukemas, Jerusalem, Schnitdrift y Vebloer.

La expedición salida el 5 de marzo, siguió ambas orillas del río Orange y tomó un disparar un tiro el campamento alemán de Schnitdrift.

El 7 atacó a los alemanes, que en número de 200 se habían atrincherado en Nabas. La lucha duró cuatro horas y media y la posición fué tomada por asalto bajo un fuego violento de mauser.

Los alemanes huyeron a Kelffontain, abandonando sus aprovisionamientos.»

Las operaciones en los Dardanelos

Elogio de la escuadra francesa.

LONDRES, 22. Un comunicado del Almirantazgo dice que el mal tiempo ha impedido proseguir las operaciones en los Dardanelos.

El almirante Drobek telegrafía diciendo deseaba llamar la atención del Gobierno inglés en cuanto a la heroica conducta de la escuadra francesa, que a pesar de las elevadas pérdidas que ha sufrido, permanece con fe inquebrantable y abnegación decidida, trabajando por el triunfo de la empresa acometida en Oriente.

El almirante Guepratte, que dirigió la última acción, portóse, a juicio del almirante inglés, como un verdadero valiente.

Prisioneros que huyen

En Francia. MILAN, 22. Telegrafían de Perpiñán que del campo de concentración de Mons Saint Louis se han evadido 16 prisioneros alemanes.

Tres de ellos fueron detenidos antes de atravesar la frontera.

La preocupación del Kaiser

Una entrevista.

AMSTERDAM, 22. El ex ministro turco Djavid bey fué recibido ayer en Berlín por el Kaiser, y la conversación versó sobre la cuestión de los Dardanelos.

Interrogado después, Djavid bey ha dejado entender que el Kaiser está preocupado por la suerte de Constantinopla, no sólo desde el punto de vista de las enormes consecuencias políticas a que daría lugar la caída de Constantinopla, sino por la prosperidad que alcanzarían algunas poblaciones rusas de la costa del mar Negro, sobre todo Odessa, a causa de la libertad en los estrechos.

El Emperador Guillermo parece que ha dicho que no se puede admitir que el puerto de Odessa sea un nuevo Hamburgo.

La cesión del Trentino

Antes la paz con Rusia. ROMA, 22. Por noticias aquí recibidas se sabe que se ha hecho presión sobre el Emperador Francisco José para obtener la cesión del Trentino a Italia.

El Emperador Francisco José ha dicho que si era necesario hacer alguna cesión abandonaríala Galitzia a los rusos y firmaría la paz con ellos.

Parece que en Austria empieza a observarse una corriente muy acentuada para obligar al Gobierno a firmar la paz por separado.

Incendio en Génova

Grandes pérdidas. GENOVA, 22. En el puerto ha habido un gran incendio, quedando destruidos 4.000 fardos de algodón, destinados en su mayor parte a Suiza.

Las expediciones de algodón para Suiza se han suspendido por unos días.

Noticias de Grecia

Viaje de Venizelos. ATENAS, 22. El ex Presidente del Gobierno, Sr. Venizelos, ha salido ayer de Constantinopla.

El Rey Constantino revistará uno de estos días las tropas de la guarnición de Atenas.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés. PARIS, 22. Comunicado de las tres de la tarde:

«Al Norte de Arras, en Nuestra Señora de Loreto, un contraataque alemán nos había quitado anteayer algunos elementos de trincheras; las hemos recuperado ayer.

En la Boiselle (al Nordeste de Albert), la guerra de minas continúa; después de haber hecho volar una galería enemiga, hemos ocupado la mayor parte del hoyo.

Reims ha recibido el domingo unos cincuenta obuses.

En Argona hemos causado al enemigo dos serios descalabros; cerca de Bagatelle hemos hecho saltar tres minas, y dos de nuestras compañías han tomado al asalto la trinchera alemana y se han mantenido en ella, a pesar de un fuerte contraataque.

A unos quinientos metros de ahí, el enemigo, después de haber hecho estallar dos minas y bombardeado nuestras trincheras, se ha precipitado al asalto en un frente de unos 250 metros.

Después de un impetuoso cargo a cuerpo, los asaltantes fueron rechazados, a pesar de los refuerzos que recibieran, y mientras se retraban, nuestra artillería los cogió de flanco, causando en sus filas considerables bajas.»

Toma de Przemysl

Telegrama oficial. En la Embajada de Rusia en Madrid se recibió ayer tarde el siguiente telegrama oficial:

PETROGRADO, 22, a las 13,42. La fortaleza austriaca de Przemysl ha sido tomada por los rusos.

Por telegrafía sin hilos. TORRE EIFFEL, 22, a las seis de la tarde. La fortaleza de Przemysl ha capitulado. La rendición se efectuó en presencia del Zar, del Gran Duque Nicolás y de su Estado Mayor.

Fue celebrado un *Tedém*. Con esto se añade un nuevo glorioso hecho de armas a los muchos verificados por el valeroso ejército ruso en esta guerra.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«RITA LUNA»

Español.—Si el valor de las obras dramáticas ha de justificarse por los aplausos con que el público las recibe la noche de su estreno, no nos queda más remedio que reconocer que la comedia dramática de D. Ismael Sánchez Esteban, estrenada anoche en el Español, es una obra indiscutible, ya que el público, que casi por completo llenaba la sala del teatro, aplaudió con calor al final de los cinco actos, saliendo a escena en todos ellos el autor, en unión de los principales intérpretes.

Pero bueno será también reconocer, sin que esto vaya en menoscabo del triunfo logrado por el Sr. Sánchez Esteban con *Rita Luna*, que el público anoche desmintió con su actitud cuanto se ha dicho de la nerviosidad de nuestras muchedumbres. Yo, que en tantas ocasiones he lamentado las impacencias de los que quieren que el interés empiece ya en las primeras escenas de una obra, anoche contemplaba con asombro la actitud de verdadera cultura que ofrecía el público del teatro Español; aquello, más que una multitud meridional, parecía una reunión de gentes del Norte, frías, sesudas, correctas... Si esto significara una orientación nueva, felicitámonos y felicitemos a cuantos anoche estaban en el teatro.

Como supondrá sólo por el título, lector, *Rita Luna* es una comedia histórica, basada en la vida de la insigne trágica de ese nombre, y para dar relieve al cuadro, el autor ha agrupado en torno a la figura de la protagonista unos cuantos personajes de la época, como Goya, Miquez, La Tirana, Comella, etc.; es, pues, la obra, más que comedia, un estudio histórico del mundo artístico a principios del pasado siglo; por eso la languidez que haya en la obra, más que achacable al autor debe ponerse en cuenta a la obra misma. Las biografías históricas o su materia más apropiada para el libro que para el teatro.

Lo único imputable al autor es, a mi parecer, la falta de propiedad en el lenguaje. Hacer una obra dramática es labor difícil; situar la acción de la misma en época que no es la que vivimos, una dificultad más, puesto que requiere un estudio detallado y concienzudo de la época que intentamos llevar al teatro; por eso las producciones dramáticas del corte de la de *Rita Luna*, ó son obras definitivas, ó obras deficientes.

La comedia de D. Ismael Sánchez Esteban ha sido puesta en escena por la dirección del teatro Español con verdadero cariño; las decoraciones, de Ripoll y Lamarcia, tienen mucha visualidad, especialmente la del estudio de Goya, y los trajes que vistieron los actores, muy propios y en carácter con la época. El Sr. Gosalvez, por ejemplo, estuvo magnífico vistiendo, naturalmente.

Señalemos como un acierto la interpretación que dieron a sus respectivos papeles Carmen Cobaña, Ruiz Tatay, Sepúlveda, Muñoz y la Sra. Robles, y vaya también un aplauso para todos los demás por su discreción al completar el conjunto.

Esta, lector, es, a mi parecer, la impresión que *Rita Luna* produjo en el ánimo de los espectadores. A mi la obra no me gustó.

IGNOTUS

«ACETILLAS»

Princesa.—Margarita Xirgu.—Desde el lunes hasta el próximo jueves inclusive estará abierta la renovación de abonos a lunes de estrenos, miércoles de moda y sábados blancos, para la temporada que inaugurará Margarita Xirgu en este teatro el Sábado de Gloria.

El miércoles, en función popular a mitad de precios, se verificará el beneficio de D. Jacinto Benavente con la 23.ª representación de su comedia en cuatro actos *El collar de estrellas*.

Apolo.—Hoy martes, cuatro secciones sencillas, representándose las aplaudidas obras *La última ópera*, *El amigo Melquades*, *El amor bandolero* y *La noche vieja* (ópera nueva de éxito creciente).

Circo de París.—El Sábado de Gloria, 3 de abril, a las nueve de la noche, según costumbre, tendrá lugar la inauguración de la temporada de verano de este circo con el debut de la nueva compañía, compuesta de ecuestres, gimnastas, equilibristas, excéntricos, dresseurs, clowns, bufos, parodistas, bajo la dirección de William Parish.

Desde el próximo sábado al 3 de abril quedará abierta la contaduría de este circo, a las dos y siete de la tarde, donde los antiguos señores abonados tendrán reservadas sus localidades para la renovación de abonos a los jueves fashionables de rendez vous de la high life madrileña.

Pasado este plazo, la Empresa dispondrá de las localidades no renovadas para atender a los señores que tengan solicitados nuevos abonos.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO del cinematógrafo. Mañana 24

Cuarto miércoles de moda Estreno interesante y sentimental (en color)

JESUCRISTO Su vida, milagros, pasión y muerte Exclusiva de esta Empresa

Wetryk Presentará por último día

El misterio del cuarto encarnado Emocionante.—Sorprendente.—Sensacional Pácos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 23 de marzo de 1865.

FERROL, 21. A las diez de la mañana se observa un movimiento de salida en el buque confederado *Stonewall*. El capitán general del departamento envió a su bordo al capitán del puerto para advertirle que si salía lo haría a su vez la fragata *Concepción* para acompañarle hasta fuera de la línea jurisdiccional.

A las dos de la tarde salió el *Stonewall*, acompañado por la *Concepción*.

CORUÑA, 21. Habiendo salido el buque confederado a las dos del Ferrol, los dos federales, el *Niagara* y *Sacramento*, se apresuran a salir de este puerto. Se espera un combate en aguas neutrales, pero inmediatas, y las dos poblaciones están preocupadas con la proximidad de este espectáculo.

FERROL, 21. El *Stonewall*, después de haber llegado hasta la altura del cabo Priorio, conyovado por la fragata *Concepción*, regresó, sin duda por el mal tiempo, a las cinco de la tarde.

Al señor ministro de Hacienda

Los barcos dedicados al contrabando de tabacos nos dejan sin subsistencias en Mallorca.

La gentil Palma de Mallorca, capital de las Baleares, es *cuartel general*, según públicamente se sabe por hechos consumados, elegido por importantes Sociedades monopolizadas del tabaco de contrabando.

Nada de esto debe causarnos la menor sorpresa, ni llamarnos la atención, pues estamos acostumbrados a ver diariamente y en plena luz cómo se expende el tabaco de contrabando, principalmente argelino y habano, en los cafés, Sociedades recreativas, círculos, fondas, hoteles, etc., etc., que las astutas Sociedades explotaban tan productivo y nada arriesgado, aprovechando la impunidad en que se les deja vivir por las autoridades encargadas de perseguirlo y las inmejorables condiciones de la costa, por sus múltiples calas, bahías y ensenadas, cuyos escondites naturales que les brinda la Naturaleza, y los secretos contrabandistas para ocultar el género alijado, unido a la compra de predios lindantes al mar, por una Sociedad monopolizadora, lindantes con la zona de vigilancia, facilitándoles su negocio para eludir de la fuerza represora, ensecretando así en seguro silo el fraude.

No contentos con lo que acabamos de relatar, dedicanse en la actualidad sus barcos con motor y bandera inglesa, a aprovechar esos puertos francos que poseen, y los cargan de subsistencias de todas las clases, centuplicando su capital en los puertos de Orán, Argel ó Gibraltar, donde los cargan de tabaco. Por esto la escasez de los primeros artículos alimenticios en Mallorca, y por esta exportación clandestina, sufrimos el alza experimentada en los mercados en 100 por 100.

El 90 por 100, por no decir todo el tabaco que se expende en los puntos anteriormente indicados, son de la marca Juan March y Compañía, de Palma de Mallorca; así consta en las etiquetas de empaques de los cigarrillos.

Con los antecedentes relatados, fácil le será al señor ministro de Hacienda dar las órdenes oportunas ó, mejor dicho, hacer venir una Comisión para que depure todo lo que está pasando; evitando con esta determinación los perjuicios del Erario público.

Palma de Mallorca, marzo 1915.

El Sr. Suárez Inclán en Barcelona

Visitando una fábrica.—El almuerzo.

BARCELONA, (Lunes, noche.) El señor Suárez Inclán ha visitado la fábrica de cáñamo propiedad del Sr. Caralt, presidente del Fomento del Trabajo Nacional.

Después almorzó en el domicilio del señor Aguilera, secretario de la Cámara Industrial.

En el Fomento.

A las siete de la tarde visitó el Sr. Suárez Inclán el Fomento del Trabajo Nacional, donde le esperaban las Juntas directiva y consultiva y muchos socios.

Después de cruzados los saludos de rúbrica, pasaron al salón de actos, donde el presidente agradeció la visita al Sr. Suárez Inclán, y le dijo que los industriales emprendían ó suspendían los trabajos según quien era el ministro que desempeñaba la cartera de Hacienda.

Describió después el pavoroso aspecto que ofreció el problema mercantil en Barcelona al estallar la guerra europea, añadiendo que no revisió caracteres de catástrofe gracias a las entidades, Juntas y Sociedades de carácter económico.

Pidió al Sr. Suárez su opinión acerca de las soluciones propuestas por la Junta del Fomento para conjurar el conflicto, consistentes en el establecimiento de zonas neutrales, bonos de exportación y arreglo de la cuestión bancaria.

El Sr. Suárez Inclán contestó que comparaba los ideales económicos del Fomento del Trabajo Nacional, y declaró que ignoraba detalles acerca de la situación de España cuando estalló la guerra; pero opinaba que el Banco de España, ayudado por el Gobierno, debía prestar apoyo a las fuerzas vivas del país.

Ofreció que en fecha próxima expondría su opinión particular acerca de los problemas expuestos por el Sr. Caralt, y anticipó la de que no cree existan antagonismos entre los intereses industriales y agrícolas.

Termino agradeciendo los obsequios, y ofreciendo secundar los proyectos del Fomento y de la Cámara de la Industria, sin garantizar el éxito absoluto.

Fue ovacionado. Después recorrió las dependencias de la Sociedad.

El Sr. Sedó, senador y ex presidente de la Cámara, saludó al Sr. Suárez Inclán y le dedicó elogios, asegurando que los obsequios que se le tributaban eran actos de justicia.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN SEVILLA Se venderá pan de munición.—Los obreros tienen hambre.—De los pueblos.

SEVILLA, (Lunes, noche.) Ha vuelto a experimentar alza el precio del pan. Desde el próximo miércoles comenzará a expenderse pan de munición en los despachos establecidos por el Ayuntamiento.

Un grupo numeroso de obreros ha visitado al gobernador civil para exponerle la angustiosa situación en que se encuentran, pues llevaban varios días sin comer.

El gobernador, ante tal situación, ordenó le abriese cuenta en varias tahonas próximas, donde se repartió pan a los obreros, abonando los gastos de este socorro la referida autoridad de su bolsillo particular.

Las noticias que de los pueblos se reciben son alarmantes, aumentando la crisis por paralización del trabajo.

EN PLASENCIA Manifestación de mujeres.

PLASENCIA, (Lunes, noche.) Se ha verificado una manifestación obrera de mujeres, que llevaban un cartel pidiendo pan y trabajo.

Las manifestantes impusieron el cierre general de establecimientos, incluso los cafés y círculos de recreo.

El alcalde convocó al vecindario a una reunión, en la que se tomó el acuerdo de abrir una suscripción para obtener recursos con que conjurar la crisis.

EN ALICANTE Mitines socialistas.

ALICANTE, (Lunes, noche.) Ayer, para protestar de la carestía de los alimentos de primera necesidad, se celebraron mitines socialistas en Crevillente, Elche y Villena.

Se pronunciaron fogosos discursos y no hubo incidentes.

ANDALUCIA Festival taurino.

SEVILLA, (Lunes, noche.) El festival taurino que se anuncia en Pilas para el día 25 del actual tendrá caracteres de acontecimiento.

Se lidiarán toros de las ganaderías de Anastasio Martín, Romero, Moreno Santamaría y Félix Suárez, por los diestros Fuentes, «Machaquito» y los hermanos Rafael y José Gallo.

ARAGON Esperando al señor Ugarte.

ZARAGOZA, (Lunes, noche.) Se ha ultimado el programa del recibimiento al ministro de Fomento.

El día 29 llegará a Huesca a inaugurar las obras de los riegos del Alto Aragón, y el mismo día regresará a Zaragoza.

El día 30 se le obsequiará con un banquete. En tren especial se trasladará luego a inaugurar la sección del ferrocarril de Gallur a Egea.

Después asistirá a una fiesta típica del país y regresará a Madrid.

Banquete a un torero.

La Asociación de la Prensa obsequió hoy con un banquete al matador de toros Posada. La comida transcurrió en medio de gran alegría y cordialidad.

CANARIAS Regreso de los exploradores.

LAS PALMAS, (Martes, mañana.) Los exploradores de Tenerife fueron agasajados con bailes en el Círculo Mercantil y otras Sociedades, una función en el teatro Cuyás y una partida de «foot-ball».

Ayer visitaron la catedral y otros templos, el Museo y varias fábricas y talleres.

Por la tarde practicaron varios ejercicios ante las autoridades en la plaza de Santa Ana.

El obispo les dirigió un patriótico discurso. Por la noche regresaron a Tenerife.

Más de 15.000 personas acudieron a despedirlos, acompañándoles por la calle Mayor, donde ocuparon los exploradores una veintena de tranvías para trasladarse al puerto.

Les seguían gran número de automóviles. Los muelles estaban invadidos por la gente, y muchas embarcaciones iluminadas surcaban el puerto.

Se dieron calurosos «vivas!» a Tenerife y Gran Canaria.

Los excursionistas han marchado complacidos de su estancia en la Gran Canaria por la esplendidez de las fiestas y los continuados obsequios que se les han hecho en esta ciudad.

CASTILLA LA NUEVA Almuerzo popular.

TOLEDO, (Lunes, tarde.) En el Hotel Imperial se ha celebrado el almuerzo popular ofrecido a D. Gregorio Ledesa, con motivo de haber triunfado en las pasadas elecciones provinciales.

Asistieron más de un centenar de comensales.

El diputado provincial D. Félix Conde Arroyo ofreció el banquete en un discurso elocuente.

Le contestó el Sr. Ledesa, agradeciendo el agasajo.

CATALUNA Congreso obrero.

BARCELONA, (Lunes, tarde.) Anoche terminó sus tareas el segundo Congreso nacional obrero en Badalona.

La impresión general es que ha sido un fracaso.

A las sesiones ha asistido escaso público. En la de anoche se discutió el tema de si la Federación nacional del arte fabril y textil de España debía ó no formar parte de la Confederación nacional Unión General de Trabajadores.

La discusión fué empeñada. Unos se mostraron conformes, otros dieron la nota indiferente y los más se mostraron contrarios.

Se discutió si la Unión General era una entidad política, promoviéndose acalorados diálogos.

En definitiva se acordó que no ingresara la Federación nacional del arte textil en la Unión General de Trabajadores.

Entre otros acuerdos menos importantes, se adoptaron los siguientes:

Celebrar el próximo Congreso en Alcoy; que el Comité de la Federación continué residiendo en Mataró; hacer propaganda para que los obreros no asociados ingresen en la Federación; emprender una campaña para que no se burlé el real decreto sobre el trabajo en la industria textil; convertir en semanal el periódico mensual que sostiene la Federación, y trabajar para que tengan eficacia las leyes sobre el trabajo de las mujeres y los niños en las fábricas y talleres.

Almuerzo.

A medio día han almorzado con el gobernador el senador Sr. Junoy y el filántropo señor Pastor, que ha costeado en Sevilla el terreno para casas obreras.

Huelga de vendedores.

Los asentadores y vendedores de frutas y hortalizas por mayor de Barcelona se han reunido para tratar de la venta al detalle que se hace en los muelles.

Acordaron visitar a las autoridades para exponer los perjuicios que tales ventas causan a los industriales y manifestar que, si continúan, dejarán de surtir los mercados.

Exceptuarán a los establecimientos benéficos de este acuerdo, a cuyo efecto entregarán las frutas y hortalizas que necesitan.

También acordaron celebrar un mitin, en el que darán cuenta al público de la razón de esta huelga de nuevo género, y comunicarlo a todas las Cámaras Agrícolas y proveedores de frutas y hortalizas, para que suspendan los envíos.

El Sr. Suárez Inclán.

Esta mañana, en el expreso, ha llegado el ex gobernador y ex ministro Sr. Suárez Inclán.

Le recibieron en la estación el secretario del gobernador, Comisiones del Fomento del Trabajo Nacional, de la Cámara Industrial y de la Universidad Industrial, representaciones de varios Centros y muchos amigos particulares.

La Comisión de la Universidad Industrial le invitó a que recorriera este edificio, y así lo hizo muy detenidamente, elogiando su distribución é importancia.

Esta tarde visitará oficialmente el Fomento del Trabajo, en cuyo local ha de dar una conferencia acerca de las zonas neutrales, motivo de su viaje á Barcelona.

Fiesta carlista.

La llamada Fiesta de los mártires, organizada por los tradicionalistas en honor de los correligionarios muertos, discurre sin incidentes.

Se celebraron funciones religiosas y mitines en diversos locales de Barcelona, San Martín, Gracia y Badalona.

Asistieron los conspicuos del partido, haciendo votos por el triunfo de la causa.

Revista del mercado.

Durante la semana que ha transcurrido se ha recibido del Extranjero gran cantidad de géneros, en especial algodón en rama, cacao, café, cueros, carbón mineral y otros artículos de menos corriente consumo.

Eso no obstante, las transacciones continúan desanimadas.

De algodón tan sólo se han recibido desde el viernes 18.721 balas; de ellas, 1.875 proceden de la India.

Propaganda política.

Hoy han salido para Mataró y otras poblaciones de la costa, en viaje de propaganda política y obrera, los socialistas Sres. Besteiro y Largo Caballero.

Apunas de Cabreiroá.

Bebiéndolas desaparecen los vómitos de las embarazadas.

LEON La elección de Ponferrada.

LEON, (Lunes, tarde.) Ha sido proclamado por el art. 29 diputado por el distrito de Ponferrada el candidato D. Eugenio Barroso y Sánchez Guerra.

La presencia en León del conde de Sagasta y de importantes personalidades del distrito, afectas a su política y a su persona, que vinieron a ofrecerle su adhesión, reflejando el estado de opinión de aquel Cuerpo electoral, decidido a proclamar su candidatura, hizo suponer que habría lucha.

El conde de Sagasta, agradeciendo mucho a sus leales amigos esta nueva prueba de afecto, les aconsejó que desistieran por ahora de sus propósitos, por la única consideración de haber sido ya designado y elegido por otros dos distritos de la provincia, creándose esto una situación delicadísima.

Se habla de celebrar en fecha próxima un acto que tendrá gran importancia en la política provincial, revelador de las fuerzas liberales que siguen al conde de Sagasta, y para celebrar el brillante triunfo alcanzado en las elecciones provinciales.

VALENCIA Contra los guardias urbanos.

ALICANTE, (Lunes, noche.) A consecuencia de disgustos habidos entre los obreros y los individuos de la Guardia urbana de Al-

coy, se ha organizado una manifestación de protesta, que recorrió varias calles.

Una Comisión subió al Ayuntamiento y entregó las conclusiones, en las que se acusa a los guardias de haber inferido malos tratos a los trabajadores y se pide la destitución del jefe de la Guardia urbana.

Restos de un cadáver.

ALICANTE, (Lunes, noche.) En la playa de la Niña, de Villajoyosa, encontraron ayer los carabineros de servicio un montón de trapos, que requisaron, y con sorpresa vieron contenía restos del cadáver de un hombre.

Solamente había un trozo del tronco, que comprende desde la cintura hasta 15 centímetros de los fémures.

Entre los trapos encontraron también unos calcancillos, con las iniciales S. N.

El médico de Villajoyosa ha practicado esta mañana la autopsia de los restos humanos.

Aun cuando se supone que dichos restos pueden ser del cadáver del timonel de una embarcación que hace días naufragó en Campello, ha extrañado el aspecto de horrible mutilación en que ha sido arrojado por el mar.

Sesión municipal.

VALENCIA, (Lunes, noche.) El Ayuntamiento ha celebrado sesión.

Varios concejales protestaron de que los banqueros de Barcelona protesten de la baja de tarifas férrreas.

Se dió cuenta de la situación en que se halla el conflicto de las subsistencias, y se hizo pública la actitud de los panaderos y su situación con los horneros.

El alcalde tiene la seguridad de que no se subirá el precio del pan.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este es comparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VASCONGADAS

La cuestión de la Caja de Ahorros.—Dimisiones.—Sesión extraordinaria.—Nacionalista expulsado.

SAN SEBASTIAN, (Lunes, noche.) El conflicto promovido por el nombramiento del Sr. Navas para la Dirección de la Caja de Ahorros municipal sigue en el mismo estado, y los ánimos continúan tan apasionados como hace días.

Hoy se reunió la Junta de la Caja de Ahorros.

El alcalde ratificó su resolución ya conocida de no dar posesión del cargo al Sr. Navas, por haber visto que suponía un peligro para la buena marcha de la Caja.

Los vocales vecinos Sres. Bermingham, Mercader, Detariarena, Bidaguran y Alonso midieron con carácter irrevocable.

Convocó el alcalde a sesión extraordinaria del Ayuntamiento para mañana por la tarde, con objeto de tratar de las dimisiones de los referidos vocales y del nombramiento de sustitutos.

Los nacionalistas acordaron expulsar del partido al concejal Sr. Ochoa por la participación que tomó en el nombramiento del señor Navas para director de la Caja de Ahorros.

AVISOS UTILES

Aliento desagradable, sarro y caries dentarias, se evitan con Licor del Polo.

SU LENGUA

está sucia, sus digestiones son lentas y su vientre funciona mal. Tales síntomas le predisponen a la infección intestinal y debe usted combatirlos tomando como poste en la cena el agradabilísimo

LAXEN BUSTO

Este laxante no irrita y le evita á indigestiones, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, hemorroides y demás peligros de su estreñimiento que logrará usted curar radicalmente.

CONSULTORIO DE ESPECIALIDADES MEDICAS

Tratamiento de toda clase de enfermedades. Análisis, Rayos X, Callista y Manicura.

DENTISTA

1, PRECIADOS, 1.—Consulta, 2,50 ptas.



LA IMPORTANCIA EXTRAORDINARIA DEL «X2» ESTA RECONOCIDA POR EMINENCIAS MEDICAS DE TODOS LOS PAISES DEL MUNDO

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
23 de marzo de 1865.

La oveja descarriada, proverbio en tres actos de D. Narciso Serra, que se estrenó anoche en el teatro del Príncipe, hizo saborear nuevamente al público las sales cómicas a nueves de acostumbrado el autor. La obra que le tiene acostumbrado el autor. La obra encierra un pensamiento moral, desarrollado con desenvoltura y gracia. El Sr. Serra, llamado al palco escénico, no pudo salir por el estado de su salud, harto sentido por los amantes de la literatura dramática.

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Miércoles 24 de marzo de 1915.

Salte el Sol a las 6,12.
Se pone a las 18,50.
Salte la Luna a las 11,7.
Se pone a las 2,14.

SANTORAL.— Santos Marcos, Timoteo, Dionisio, Rómulo, Alejandro, Segundo y Simón, mártires; Santos Agapito, Seleuco y el beato Diego José de Cádiz, confesores.

SAN AGAPITO, mártir.
Nació en Sinnada, ciudad de la metrópoli de Frigia.

Fue un obispo ejemplar.
Además, Dios le otorgó el don de obrar milagros, a cuya influencia se debieron numerosas conversiones.

El Martirologio romano hace mención de San Agapito en este día. De su vida no se conocen más detalles.

EN EL ESPAÑOL

BANDA MUNICIPAL

El Gran septimino, de Beethoven, volvió ayer a encantar a los aficionados que en número extraordinario llenan la sala del teatro Español siempre que la admirable agrupación artística que dirige el popular maestro Villa ofrece los primeros de su labor musical.

Es muy difícil que haya otra Banda que iguale a nuestra Banda madrileña en ajuste, en unidad y en belleza de expresión. Las ovaciones que siempre escucha son merecidas cumplidamente.

El Gran septimino fue, como no podía menos de esperarse, un encanto de interpretación. Las melodías beethovenianas, en sus múltiples variaciones, sentidas y expresadas con buen gusto irreprochable, llegaron al público con toda la poesía y la emoción que contienen.

El scherzo fue repetido, después de clamorosa ovación.

La pantomima de Las golondrinas, de Usandizaga, y Escenas murcianas, de Pérez Casas, obtuvieron el feliz éxito de siempre.

No es posible expresar ni decir mejor que ayer lo hizo la Banda, la Melodía, y especialmente, el Momento musical, de Schubert; esta última obra fue bisada, recibiendo el maestro Villa una ovación delirante por la afiligranada, primorosa interpretación de la composición de Schubert.

El concierto, último de la temporada, terminó con la Rapsodia en fa, de Liszt, que fue acogida con grandes y efusivas demostraciones de agrado.

Antes de hacer punto me complazco en enviar mi aplauso al maestro Villa y a los profesores que dirige por el fruto que su labor educativa ha producido, intensificando de modo evidente la afición a la música.

No es mía esta opinión; la recogí ayer mismo en el Español de labios de muchos entusiastas amantes del divino arte.

N. R. DE C.

FUNCION BENEFICA

Los dependientes de Comercio

En el teatro de la Zarzuela.

Para el próximo domingo 28, por la noche, con elementos de la compañía lírica de este teatro, la Asociación General de Dependientes de Comercio ha organizado una función a beneficio de su caja de socorros, que promete ser un acontecimiento artístico, a juzgar por el siguiente programa:

Después de una bella exhibición cinematográfica, se representará la obra de los señores Arniches y García Álvarez, música del maestro Torregrosa, titulada Felipe II.

Los originales danzarines hermanos Beson en sus creaciones, y la maravillosa canzonetista italiana Olimpia D'Avigny, en su más culto repertorio, compondrán la parte de variedades.

En el intermedio de estos dos números cantarán, el Sr. Olaría una romanza, y el eminente bajo Sr. Meana la vieja sinarra, de Bohème (una de sus canciones favoritas), acompañados al piano por el autor de Molinos de viento, D. Pablo Luna; y como final se pondrá en escena la zarzuela en un acto de los Sres. Álvarez Quintero, música del maestro Chapi, titulada La patria chica.

Decir cómo está Meana en esta obra es innecesario, ya que pocos serán los que no hayan visto esta obra en la época en que se representaba en el anterior teatro de la Zarzuela.

El baturo que hace Meana es imposible que haya quien lo encarne y dé vida como este artista, en el que no se sabe qué admirar más, si al cantante o al actor.

Como es lógico suponer, el sólo anuncio de esta velada ha despertado gran entusiasmo entre la dependencia mercantil, siendo ya a estas fechas verdaderamente extraordinario el número de localidades pedidas en la Secretaría de la Asociación, donde se expenden todos los días, de diez a doce de la noche, como en los establecimientos que en carteles y programas se detallan.

El sobrante de las localidades se pondrá a la venta el mismo día de la función en la taquilla del teatro.

TRIBUNA LIBRE

Revoluciones cerveceras

Los cerveceros de Munich, según informan los periódicos de la localidad, se proponen elevar el precio de la cerveza, como consecuencia de la situación que la guerra ha creado a su industria. La Prensa alemana censura con acritud los propósitos de esos señores, a los que dice que, pensando, como Guillermo Tell, «la ocasión es favorable», aprovechan poco valientemente, para tomar esa medida, la circunstancia de que los que podrían oponerse a ella están lejos de la patria.

Esa misma Prensa acusa de temerarios a los cerveceros, pues la historia de aquella ciudad acredita que éstos no lo han pasado muy bien cuantas veces se han propuesto realizar tal alza de precio. El primer motín originado por la indicada razón se recuerda entre los pobladores de Munich con el nombre de Schlacht im Tale (batalla en el valle), y ocurrió hacia la mitad del año 40 del pasado siglo. En Munich lleva el nombre de calle del Valle aquella en la cual están situadas las mejores cervecerías de la localidad.

En la mentada fecha se propusieron los cerveceros elevar en pequeña cuantía el precio de la medida de cerveza; pero no bien llegó a conocimiento de la población semejante propósito, cuando ésta se levantó en protesta airada, asaltó las cervecerías y hasta arrojó a algunos de sus propietarios por las ventanas. El motín fue espantoso; hubo muertos y heridos; los establecimientos quedaron destruidos; la Policía fue impotente para dominarlo, y hubo de intervenir la autoridad militar, que, tras muchos esfuerzos, logró restaurar la tranquilidad en la citada población, de cuyo tranquila y reflexiva. Hay que advertir que los soldados, aunque obedientes por la rígida disciplina, no ocultaban el malhumor que les producía tener que ponerse enfrente del paisanaje en asunto que también les afectaba.

En una decena de años, los cerveceros no se atrevieron a modificar el precio de la cerveza, en el sentido de aumentarlo, pues a la más ligera noticia que de esto tenía el pueblo, sucedían, por parte de éste, amenazas de volver a las andadas; pero, transcurrido este tiempo, surgió una nueva revuelta, de más importancia que las anteriores, motivada por la orden de las autoridades de que se cerraran una hora antes de lo acostumbrado los establecimientos populares denominados «Salvatorkeller». Nuevamente hubo de intervenir la autoridad militar; el pueblo hizo frente a las tropas, y un regimiento de Caballería pesada apeló a medidas tan extremas, como entrar con los caballos en algunos de aquellos establecimientos, en los cuales se habían parapetado los revoltosos.

De lo expuesto deducirá el lector que para los alemanes es la cerveza una cosa tan nacional como para nosotros las corridas de toros, y ¡guay! de los gobernantes que pretenden modificar esas costumbres típicas, que son el carácter de los pueblos.

J. GARCÍA BERMEJO

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA
Son los mejores. Venta en ultramarinos.

Entrega de un diploma

No hace mucho tiempo que en el Hospital Provincial de Madrid se celebró solemnísimamente una ceremonia, a la que asistieron numerosas personalidades, entre otras, el ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, quien impuso la cruz de Beneficencia a la muy virtuosa y meritísima hermana de la Caridad sor Ventura, superiora de las hermanas que tan eminentes servicios prestan en el citado centro benéfico, de cuyo hermoso acto dimos oportuna y detallada cuenta.

En aquella ceremonia, en que pronunciaron tan sentidos cuanto notables discursos los señores ministro de la Gobernación y presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Díaz Agero, no le fue entregado el diploma; pero esta mañana el mencionado presidente, acompañado de los diputados provinciales Sres. Gil Fernández, De la Prida y Larroca, se trasladó al Hospital Provincial y entregó a la referida superiora (que a sus expensas ha levantado un magnífico pabellón, destinado a enfermos de infecciones), un muy precioso y artístico diploma, volviendo el Sr. Díaz Agero a dedicar a la modesta hermana de la Caridad frases tan laudatorias como merecidas, así como el Sr. Gil Fernández, diputado provincial, visitador entonces del mencionado Hospital, que, en unión del presidente, contribuyó a que fuesen premiados los servicios de tan virtuosa cuanto generosa sor Ventura, a quien tanto estima y respeta la Diputación provincial de Madrid.

La homenajada recibió el diploma verdaderamente emocionada, manifestando que eran demasiados los honores que recibía, toda vez que no merecía premio alguno el cumplimiento del deber.

También asistieron al acto varias hermanas de la Caridad, el decano y algunos médicos del Cuerpo de la Beneficencia provincial, y el director del Establecimiento, Sr. Hidalgo (D. Aurelio).

Sdad. "LOS PIRINEOS, (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNÁNDEZ CORTES, 14. Teléfono 5.307.

CASA REAL

Después de despachar S. M. el Rey con los ministros de turno, recibió en audiencia a la numerosa Comisión de Murcia, presidida por el señor obispo de Cartagena y D. Juan La Cierva.

Tuvo de parte de S. M. la más afectuosa acogida.

Llevó la voz de la región murciana el referido prelado, quien al exponer la miseria y el hambre que allí reinan, emocionó al Monarca. El Rey ofreció su incondicional ayuda, dentro de sus deberes constitucionales, y exclamó:

«A tan grandes males hay que aplicar grandes remedios. La vida de las naciones es ante todo, y está por encima de las leyes.»

El obispo de Cartagena entregó a Su Majestad una nota sintética de los males que sufre la región murciana y de sus aspiraciones en los actuales momentos, que reclaman resolver con urgencia.

«La miseria, dice la nota, alcanza a todos: propietarios y obreros. Las minas están paradas; no ha llovido en siete años; las lluvias de otras comarcas han producido devastadoras inundaciones; la cosecha es nula en la hermosa vega, y los productos de la Huerta que no se han helado, tienen tal depreciación por la guerra, que reduce o anula la exportación; que el millar de naranjas, cuyo valor normal es de treinta pesetas, no se puede vender ni a cuatro.»

El hambre es tal, que muchas gentes se alimentan con alfalfa cocida, sin sal ni vinagre. Donde pueden tener aplicación treinta obreros, se presentan trescientos.

Se han establecido turnos para que todos trabajen dos días por semana, y el misero jornal no llega a satisfacer las más apremiantes necesidades de la vida.»

En la nota piden los murcianos que se promuevan obras públicas, pues la caridad privada es impotente para resolver el gravísimo conflicto.

La Comisión salió muy satisfecha de la acogida que le dispensó el Monarca.

El conde de Moral de Calatrava ofreció sus respetos al Rey.

Los condes del Rincón estuvieron en Palacio a cumplimentar a la Princesa de Salm-Salm.

Al entierro de la señora de D. Manuel Alendalazar, que ha sido una gran manifestación de duelo, llevaron la representación de SS. MM. y AA., respectivamente, los señores D. Emilio Torres, Conde de Aguilar, duque de la Victoria, marqués de la Mesa de Asta y Moreno Abella.

Un mayordomo de semana representó a S. A. la Infanta doña Isabel.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó a primera hora de la tarde a los periodistas que había despachado con el Rey, como lo habían hecho también los señores ministros de la Gobernación y de Hacienda.

Este último había puesto a la firma regia el nombramiento para la Dirección general de lo Contencioso del Sr. Alas Pumariño, actual director de Comercio.

El decreto proveyendo esta vacante lo llevará mañana a la firma del Rey el Sr. Dato. Se nombra en sustitución del Sr. Alas Pumariño al Sr. García Leaniz.

Pasado mañana se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros.

El del jueves de la semana próxima, bajo la presidencia de S. M. el Rey, se adelanta, llevándose al martes.

Un telegrama de Larache comunica que, después de haber entrado en bahía, varó el vapor Sevilla, que no podrán ser puesto a flote hasta la marea alta.

No ha podido ser desembarcado el pasaje. Este no corre el menor peligro.

Han sido reunidos todos los elementos disponibles para prestar auxilio al barco si fuera preciso.

De Ceuta dicen que ha llegado allí el coronel Sr. Suárez Inclán.

Ha recibido el Sr. Dato un telegrama que le dirigen de Barcelona accionistas y obligacionistas españoles de ferrocarriles, que representan un capital de más de cien millones de pesetas, en el que se dice que mientras se constituyen en Sociedad de defensa, protestan contra la campaña que se hace contra sus intereses, más perjudicados que otros por las consecuencias de la crisis que ha originado la guerra, después de muchos años de contrariedades económicas.

La Sociedad Altos Hornos ha telegrafado asimismo al jefe del Gobierno haciéndole presente que la prohibición decretada por Inglaterra respecto a la exportación de estaño crea en Vizcaya un grave conflicto a la industria de hoja de lata, puesto que, faltando la primera materia, tendrán que suspender los trabajos los talleres de dicha industria.

En el mismo sentido ha telegrafado también al Presidente del Consejo la Compañía anónima La Vasconia, de Bilbao.

El Sr. Dato ha declarado que por nuestro ministro de Estado se hacen gestiones cerca del Gobierno inglés a fin de que autorice la exportación con destino a España.

Ha confirmado el Sr. Dato que por el ministerio de Instrucción pública se ha autorizado para que pueda dar su anunciada conferencia en el teatro Real el Sr. Maura.

La petición fue hecha por los mauristas. Refiriéndose el Presidente a los rumores que han acogido algunos periódicos suponiendo que la Jura de banderas se efectuaría en

el Campamento de Carabanchel, los ha desmentido del modo más terminante, afirmando que dicho acto se verificará, como en años anteriores, en el paseo de la Castellana.

LA COOPERATIVA MUNICIPAL

Anoche se inauguró el nuevo despacho de la Cooperativa municipal, establecido en la calle de Vergara, número 10.

Al acto asistieron el alcalde, Sr. Prast; el secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano; el contador, Sr. Salaya; el tesorero, señor de León; el concejal Sr. Blanco Parrondo, y varios jefes y oficiales de las dependencias municipales.

El presidente de la Cooperativa, D. Manuel Saborido; el secretario de la misma, D. Guillermo Cabezas, y el consejero delegado, señor Yanguas, recibieron a los visitantes, haciendo los honores de la casa.

La Cooperativa municipal, que tiene de existencia dos años, se eleva y progresa rápida y sólidamente. Los socios consumidores que en 1913 eran sólo 310, ascienden hoy a la cifra de 1.370.

Su almacén y despacho han sido ampliados recientemente, ocupando toda la planta baja de la casa número 10 de la calle de Vergara, instalando todos los servicios con una amplitud, limpieza e higiene como reúnen pocos establecimientos de la corte. Además de los artículos de consumo, tiene montados los de zapatería y perfumería, a precios sumamente económicos.

Su rápido desarrollo obliga a establecer varias sucursales en distintos puntos de la capital, de cuyo asunto se ocupa actualmente su Consejo de administración.

La Cooperativa municipal, en su último balance, demuestra los progresos del esfuerzo colectivo en las Asociaciones de consumo. Con un capital de 28.000 pesetas, ha logrado en dos años amortizar el 16 por 100 y constituir un fondo de reserva de más de 17.000 pesetas.

Las ventas en 1914 ascendieron a 246.000 pesetas.

La Cooperativa municipal acoge en su seno a todos los empleados, dependientes y obreros del Ayuntamiento. Sus ventas las realiza al contado y a crédito, disfrutando de este último beneficio todos los asociados.

La garantía de ese crédito está constituida por la honradez capitalizada, y cuantos los que de él usan, son los pagadores más escrupulosos. Como hecho que les honra, debe consignarse el de que, ascendiendo las ventas a crédito, en 1914, a 135.000 pesetas, no había en 31 de diciembre ni un sólo recibo pendiente de cobro.

La Cooperativa municipal ha librado de la usura al empleado y al obrero que, por su escaso haber o jornal, necesitan recurrir al crédito; ha elevado su sentido moral porque se constituye el asociado en su propio bienhechor y contribuye a la riqueza colectiva.

La Cooperativa municipal dispone de una importante cantidad en metálico, que le ha facilitado el Montepío de empleados. De ella no ha dispuesto aún de un sólo céntimo, no obstante las grandes compras que realiza; la reserva para adquirir artículos en los puntos de origen, en la próxima campaña de recolección, y facilitar mayores beneficios a sus asociados.

Los visitantes al nuevo despacho de la Cooperativa felicitaron calorosamente al Consejo de administración.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

FOMENTO.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para ejecutar por el sistema de Administración las obras del pantano de Gallipuen, en la provincia de Teruel.

Otro declarando jubilado a D. Victoriano Delcoto y Butragueño, inspector general de primera clase del Cuerpo de Ingenieros de Montes, jefe de Administración de primera.

Otro nombrando, en ascenso de escala, ayudante mayor de Obras públicas, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, a D. Manuel Gutiérrez del Castillo.

Otros ídem ídem, con la categoría de jefes de Administración de cuarta clase, a don Mateo Vila y Tarazona y D. Alfonso Arenas y Gómez.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Administración. Anunciando concurso para proveer la plaza de secretario de la Diputación provincial de Orense.

Idem ídem para proveer el cargo de contador de fondos del Ayuntamiento de Castro del Río (Córdoba).

Anunciando haber sido nombrado contador de fondos del Ayuntamiento de Granollers del Vallés (Barcelona) D. José Martínez Cabero.

Idem ídem archivero-bibliotecario de la Diputación provincial de Granada D. José de Góngora, y archivero del Ayuntamiento de Granada, D. Eduardo Alcalde Cuadros.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Rectificando la real orden de 13 de marzo, relativa a inspecciones de Primera enseñanza.

JEBA

Pastillas antiácidas JEBA, Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

TOROS Y TOREROS

Los desheredados de la fortuna.

Decía el infortunado Antonio Reverte que no le importaba que los periódicos hablasen mal o bien de él. Lo importante era que se ocupasen de su persona, pues de ese modo las Empresas, se acordarían de que por el mundo existía el Antonio Reverte.

Y tenía razón; pero al fin y al cabo él no podía firmarse, porque no le faltaban contratos. Lo malo es los pobres novilleros, que ni se ocupa nadie de ellos, ni tienen recomendaciones para torrear en nuestra plaza.

Esto de las recomendaciones lo digo porque la mayoría de los principiantes, cuyo nombre se ve en los carteles, están allí puestos a fuerza de intrigas, viéndose la Empresa en el trance de formar carteles como el de este domingo, cuyo contenido no envidiaría ni mucho menos la plaza de un villorrio.

Esto no es vaselina para la Empresa, ya que creo firmemente que puede dejar algún hueco para toreros que tengan alguna nombradía; pero suele suceder que no los haya, porque las plazas provincianas los contrató de antemano, como ya dije hace varios días.

Hoy voy a romper una lanza por aquellos que permanecen desconocidos injustamente por falta de padrinos. Si la publicidad de estas líneas les proporcionara alguna contrata, yo quedaré con ello satisfechísimo por haber contribuido a un acto de justicia en favor de unos cuantos desgraciados, desheredados de la fortuna, y por no conocer a ningún torero que les imponga o recomiende eficazmente a las Empresas, como sucede con algunos otros, cuyo único mérito es la amistad con espadas de categoría, amistad que a ellos les beneficia, pero que perjudica a los que, faltos de influencia torera, no tienen otro equipaje que su arte y su valentía, y en último caso al público, que tiene que conformarse con ver la gente coletuda que, a falta de otra cosa, no tiene más que recomendaciones.

Empieza la serie Remigio Frutos (Algeteño).

Su fuerte está en la espada; con el capote y la muleta es eficaz y no vistoso; no hay que pensar, cuando él torrea, en ver revoleras y largas afaroladas, porque su estilo es la sobriedad y el castigo con el trapo, entendiendo además, como torero enterado, la lidia que hay que dar a cada clase de enemigo.

Fue sobresaliente en una famosa corrida del año pasado, y a los pocos días apareció su nombre en los carteles, como garantía de que la novillada que iba a correrse con seis toros duros, grandes, broncos, de Cabezado, podría terminarse. Dos de ellos vinieron de sobrados unas diez y ocho o veinte veces, y sabían hasta latín.

Los novilleros que iban a torrear aquella corrida no ignorarían lo que eran los enemigos, cuando de uno de ellos hubo que quitar su nombre en los carteles, y el día de la corrida le hablaron al Algeteño para torrearla, ya que tenía una firmada, y aquel paquete no lo quería tragar nadie (frase que tomé al oído, como los números de la lotería, cuando me lo contaron).

Salieron al redondeo, y cómo serían los tales animalitos, que Muñagorri decidió aquel mismo día, en el redondeo, no figurar más como matador; Alé, otro de los espadas, fué a la enfermería y no pudo verdaderamente volver a salir, y Algeteño, que mata una enormidad, terminó felizmente la corrida.

En cuanto a la ganadería, se desahó al día siguiente, visto el buen resultado que dieron. Total, una ganadería deshecha, un torero a la enfermería, otro que terminó en la corrida su vida de matador, y otro que espera pacientemente que la Empresa se acuerde de aquello.

No sé si esto será una cosa razonable; yo creo que sí, porque si torrea mejor que Ensenbio Fuentes y mata más, mucho más que él, no veo la causa por la cual el torero de Torrijos torrea tanto y éste no se viste de luces.

O debe torrear, por lo menos como Fuentes, o no hay lógica en el mundo.

Ojitos, antiguo torero español, marchó a la América y allí implantó una escuela taurina, de la que fueron discípulos muy aventajados Gaona, Freg, Vega y Samuel Solís. Este último fué matador de toros en su país, y Rodolfo Gaona, a quien siempre le gustó el toro de adorno, al contemplar las filigranas que hacía Solís, preguntaba a Ojitos:

—Maestro, ¿llegaré yo a torrear algún día como Samuel?

Vino a España el pasado año y dió una encerrona en la plaza grande, matando dos toros, siendo uno de ellos un Palha tremendo, sin más ayuda que dos peones de cuadrillas novilleros.

Como nadie lo conoce, y no ha torreado aquí ninguna corrida, no se ha visto su nombre en ningún cartel de Madrid, en cuya plaza figuró hace días el de un tal Corcito, tan desconocido como él, y que le retiraron un toro al corral.

Apunten ustedes y vean cruzá volverá antes a Madrid: el que mató un toro grande, grande hasta para las primeras figuras, o Corcito, que se lo encerraron. Si es éste—como será—tendremos otra injusticia.

Empezaron hace poco tiempo a figurar en nuestra plaza dos muchachos muy jóvenes, uno de ellos hijo de un antiguo matador de toros, que fué durante algún tiempo figura indispensable en corrida de importancia, y con este muchacho—Bonarillo hijo—empezó también Valencia, hijo de otro torero, banderillero que fué de Espartero.

El de Bonarillo no es fenómeno; pero sí es un torero muy sentido y parado, que no hace mal papel en la plaza; algo frío tal vez, pero digno, por sus cualidades toreras, de mejor suerte.

El otro, hasta ahora, más se le dan tardes

maías que buenas; no es ninguna calamidad grande; todo lo intenta, aunque a conveniente distancia. Sin embargo, este último toro en Madrid un día si y otro también, aunque dejó vivo algún toro el año pasado.

En Zaragoza toraban tiempo atrás Bailesteros y Pinito de Zaragoza. Los dos son valientes y el primero consiguió debutar en nuestra plaza en una novillada, aunque no pudimos verle porque al primer capotazo resultó cogido.

Como aquí tenemos buenos corresponsales, lo mismo nos enteramos de lo que pasa en la plaza de Valencia, antes de las veinticuatro horas de ocurrir un suceso, que en otra cualquiera capital.

De vuelta de Caracas han regresado Pastoret, Esquedo y Amuedo, donde, según el cable (?), quedaron como tres Frasesuelos. No voy a descubrir quién son estos tres porque de sobra los conoce el público de Madrid.

Pero compare cualquiera el cartel que forman estos tres con el compuesto por los tres casi desconocidos que iban a lidiar los novillos de Pablo Romero, y aunque fuera aquella de más vale malo conocido que bueno por conocer, era preferible la combinación de los tres que volvieron de Caracas.

Aunque se hubiera tenido que sustituir cualquiera de ellos por Gabardito, que hizo en la corrida de La Tribuna lo que el Andaluz en Sevilla para ser fenómeno lidiar y matar bien un toro.

Un colega de la mañana ha publicado una carta extensa del empresario de la Plaza de Madrid, Sr. Echevarría.

A propósito de lo que se ha hablado de si Vicente Pastor toraría o no en las del próximo abono, la Empresa hace historia de la cuestión pendiente con la Asociación de toreros.

Posteriormente a la publicación de la citada carta de la Empresa, me consta que el querido colega que la publicó estuvo ayer en la Asociación de toreros, de donde le llamaron seguramente para informarle bien y detalladamente acerca del asunto que tanto interés tiene para los aficionados madrileños.

Yo me resisto a hablar hoy. Lo haré mejor documentado, cuando obre en mi poder la contestación a la carta que he dirigido al abogado de la Sociedad.

BOLSA DE MADRID. Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 22. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, and Ayuntamiento de Madrid.

A VERGAJAZOS Riña entre mujeres

Petra Gautin Manquillo, que actualmente tiene treinta y seis años, sostuvo ha tiempo relaciones amorosas con José Hidalgo.

Esta se cansó de Petra, y un nuevo amor vino a llenar su corazón. Conoció a Martina Valencia, de treinta años, y se fue a vivir con ella a la calle de la Constancia, núm. 20, piso bajo (Prosperidad).

Petra Gautin decidió poner fin a dichas relaciones, y armándose con un soberbio vergajo, se presentó ayer tarde en la casa de los amantes, y se enredó a vergajazos con la Martina.

Esta se defendió, y hasta parece que intervino en la riña el José Hidalgo.

De la contienda resultaron heridas las dos mujeres: la Petra Gautin, con lesiones de pronóstico reservado, y la segunda, leves.

LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS»

(Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

CASA DE LA VILLA

El alcalde, continuando sus investigaciones respecto de las causas de la subida de la carne en el Matadero de Madrid, ha comprobado que los gráficos presentados hace días son exactos y que la subida ha sido debida a la escasez de ganado que llega al Matadero.

Trató además el alcalde con el ministro de Hacienda de la oferta que le ha hecho de la importación, en el plazo máximo de un mes, de cinco mil reses vacunas de la Argentina, comprometiendo a que la carne de dichas reses no alcance nunca en Madrid precio mayor que el actual, siempre que el Gobierno permita su entrada libre de derechos de aduana.

Han sido enviados al quemadero municipal tres vacas, tres terneras, una oveja, un cordero, dos conejos y varios despojos.

Por ser de gran interés para el público advertimos que hasta el 31 de este mes se puede rectificar la clasificación de cédulas personales en la Administración del impuesto, plaza de la Villa, 4, en donde se halla expuesta la matrícula de las mismas.

Pasada esa fecha quedará firme y consentida la asignada a cada contribuyente, como se dispone en las leyes que rigen en la materia, no admitiéndose reclamación de fecha posterior.

El alcalde firmó ayer una escritura de adquisición de una parcela para la regularización de la calle de Embajadores, abonando el Ayuntamiento 3.500 pesetas.

Bajo la presidencia del alcalde se ha reunido la Junta municipal de Primera enseñanza, asistiendo los señores condesa de San Rafael, Álvarez Aranz, Herrera, Pulido, Salvador y Landete, tomándose los siguientes acuerdos: Autorizar al negociado correspondiente para que formalice las nóminas de lo que corresponde percibir por atrasos a los maestros ex auxiliares ó desdoblados y de secciones y a contar desde 1.º de abril de 1911, y para que se abonen a dichos maestros la subvención por casa correspondiente a los meses de enero y febrero del corriente año, y que en los meses sucesivos sólo disfruten ese emolumento los maestros que presten servicios efectivos y continuos en escuela.

Se acordó asimismo acceder a lo solicitado por la Asociación filantrópica Huerta del Obispo, concediéndole una subvención de 50 pesetas mensuales a partir de 1.º de enero del año actual.

Se nombraron varias ponencias para que den dictamen acerca de varios puntos que figuraban en el orden del día, y se encomendó al alcalde las gestiones necesarias para realizar la adquisición del solar anejo al grupo escolar de la calle de la Florida, acordada por el Ayuntamiento.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

FIESTAS DE SEMANA SANTA

Publicadas ya por la Compañía del Mediodía las diferentes combinaciones que actualmente establece para facilitar los viajes durante las fiestas de Semana Santa en TOLEDO, MURCIA y SEVILLA, extractamos las líneas generales de las mismas, pudiendo el público venir en conocimiento de todas ellas por medio de los cartiles expuestos en las estaciones y despachos centrales.

A TOLEDO.—Desde el 28 del corriente al 2 de abril se venderán billetes de ida y vuelta para los trenes ordinarios entre Madrid y Toledo a los precios de 12,50 pesetas en primera clase, 9,45 pesetas en segunda clase y 6,20 pesetas en tercera clase, valederos para regresar en cualquier fecha hasta el 5 de abril.

El día de Viernes Santo vendrá lugar un tren especial, que, saliendo de Madrid a las 8,25, llegará a Toledo a las 10,45, regresando el mismo día a las 21,16, para llegar a Madrid a las 23,55.

Los precios para este tren serán: 5 pesetas en segunda clase y 3,50 en tercera, ida y vuelta.

A MURCIA.—Desde el 3 al 6 de abril se expendrán billetes de ida y vuelta para los trenes ordinarios entre Madrid y Murcia a los precios de 50 pesetas en segunda clase y 32 pesetas en tercera clase, valederos para regresar en cualquier día hasta el 7 de abril.

Independientemente de estos billetes, el próximo día 30, a las 18,45, saldrá de la estación de Atocha un tren especial, que llegará a Murcia el 31, a las 6,30.

El regreso se verificará partiendo de Murcia el 8 de abril, a las 21,20, para llegar a Madrid el 9, a las 10,10.

Para este tren los precios de ida y vuelta serán: 22 pesetas en segunda clase y 14 pesetas en tercera.

A SEVILLA.—Desde el 26 al 31 del actual se expendrán en la estación de Madrid y despacho central billetes de ida y vuelta para los trenes ordinarios a los precios de 58,15 pesetas en segunda clase y 35,45 pesetas en tercera, sirviendo para regresar en cualquiera de los días 3 al 6 de abril.

El miércoles 31 del actual saldrá de la estación del Mediodía, a las 18,45, un tren especial, que llegará a Sevilla el jueves, a las 8,30, regresando de Sevilla el domingo 4 de abril, a las 10,20, para llegar a Madrid el lunes, a las 10,10.

Los precios de los billetes de ida y vuelta para este tren serán: 28 pesetas en segunda clase y 18 pesetas en tercera.

Llamamos la atención acerca de la gran rapidez que se imprime este año a los trenes especiales entre Madrid y Sevilla y Madrid y Murcia.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA Destinos. Hoy insertará el Diario Oficial una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Ingenieros, y la permuta de los primeros tenientes de dicho Cuerpo D. Francisco Peña y D. Enrique Vidal.

Reemplazo. Pasa a esta situación el capitán de Ingenieros D. Jesús Romero.

Superintendente. Se concede el pase a la situación de superintendente, sin sueldo, al comisario de guerra de segunda D. Emilio Calvo.

Matrimonio. Concedióse real licencia para poder contraer matrimonio con doña Constelmo Cuquerella al segundo teniente de Ingenieros don Manuel Marín.

Ayudante. Confirmóse en el cargo de ayudante de órdenes del general Aguilera al comandante de Infantería D. Santiago Graño.

Escuela de Guerra. Se concedió la separación de este centro al capitán de Infantería D. Julio Sanz.

Recompensa. Concedióse la cruz blanca de tercera clase del Mérito Militar, con pasador del profesorado, al coronel de Artillería D. José de Losada y Canteorac.

Gratificaciones. La de 1.500 pesetas anuales les fué concedida a los capitanes de Ingenieros, con destino en el Centro Electrotécnico, D. Francisco Yáñez y D. Gustavo Montaud, y la gratificación de efectividad a los capitanes del mismo Cuerpo D. César Sanz y D. Isidoro Tamayo.

Pésame. Ha fallecido en esta corte D. José G. Burgos, padre político del secretario particular del ministro de la Guerra, ilustrado teniente coronel de Infantería D. Mario Mustiera.

ASUNTOS DE MARINA Excedente. Quedan en situación de excedentes forzados el comandante de Infantería de Marina D. Adolfo Albarracín, y el capitán del mismo Cuerpo D. Rafael Trambalá.

Vuelta a activo. Se concede la vuelta al servicio activo al capitán de Infantería de Marina D. Cirilo Moreno.

Destinos. Ha sido destinado al segundo batallón del segundo regimiento de Infantería de Marina el capitán D. Carlos Morris.

Idem al regimiento expedicionario los capitanes D. José de Labra y D. Rafael Soto.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles. Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

COMERCIO.-INDUSTRIA.-PROFESIONES

Guía para viajeros y compradores

MADRID ACADEMIAS

Academia Estévez VENTURA DE LA VEGA, 8. Correos.—Telégrafos.—Ayudantes de Montes.—Estadística.—Topógrafos. Preparación con completa independencia para cada especialidad. Siempre los primeros números. De 9 a 12 y de 3 a 5.

ESTADISTICA. SALUD, 21. Preparación por los Sres. Revenga, Inspector del Cuerpo; Hereza, Oficial 1.º, y Revenga, Ingeniero. De 106 plazas obtuvieron 62 en las últimas convocatorias.

Academia Jiménez.—Colegio S. José Incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros. Estadística, 45 plazas de 1.500 pesetas. Hacienda, Correos. El mejor internado y que mayores garantías ofrece a los padres. Fuencarral, 39 y 41, 3.º. Madrid.

Contabilidad, Caligrafía y Taquigrafía. Preparación cátedras anunciadas de Caligrafía para ambos sexos, 50 plazas para idem por anunciar de Caligrafía, Taquigrafía y Contabilidad. SAN BERNARDO, 5.

ALMACEN DE MUEBLES EXPOSICION DE MUEBLES de alcobas, comedores, salas de t.º y novedad. Decorado de habitaciones. Dirección de Celenque, 1.—A. VALLEJO. Exposición a provincias.

ALMACENES DE PIANOS CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22. Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.º Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

ARTICULOS PARA NIÑOS N. DE LA FUENTE CARRETAS, 31 y CARRETAS, 22. Especialidades en ropitas y géneros de punto, interiores y exteriores, exclusivos para niños.—PIDANSE CATALOGOS.

BISUTERIAS Altas novedades Hermoso surtido en adornos de cabeza. «LA BOHEMIA», SAN BERNARDO, 36.

COMPRA-VENTA COMPRO ALHAJAS PAGO ALTOS PRECIOS Tiburcio Dorado.—Príncipe, 20

CEMENTOS EL LEON CEMENTO PORTLAND MARCA REGISTRADA CEMENTO PORTLAND EL LEON MADRID ALCALA, 47

SUCESOS DEL DIA Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO Doctores Terceño y Laforga. En la calle de las Fuentes se cayó el niño de cuatro años Vicente García Fernández, causándose lesiones de pronóstico reservado.

—Al descargar unos sacos de carbón de un carro, a la puerta de una tienda de la calle de Jardines, se causó la dislocación del fémur izquierdo del mozo Marcelino Vifalda y Piñero, de cincuenta y nueve años.

HOSPICIO Doctores Fernández y Castiso. —El barrendero núm. 3, Antonio Martínez, fué agredido en la plaza de Santa Bárbara por un transeúnte, al que, involuntariamente, mojó cuando estaba regando.

—Antonio fué curado de erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo, que el transeúnte le causó con un bastón.

—En las obras que se están realizando en el palacio de S. A. R. la Infanta doña Isabel se causó heridas en la mano derecha el obrero Antonio Málaga, de veintitrés años, domiciliado en la calle de Górdoba, núm. 1, tercero.

Las lesiones no eran de importancia. —En la calle de San Lorenzo trabajaba Antonio Fernández, que se produjo lesiones de pronóstico reservado.

—Un sastrero, que se hallaba completamente embriagado, fué detenido en la calle de Fuencarral, donde estuvo a punto de ser atropellado por varios vehículos, y trasladado a este establecimiento para ser curado de lesiones que se causó al caerse diferentes veces, como consecuencia de su estado.

Compra alhajas, encajes, antigüedades, pianos, pianolas, abanicos antiguos, máquinas de escribir, aparatos fotográficos, muebles antiguos y modernos. Al todo de ocasión.—FUENCARRAL, 45.

CONFITERIAS GOURMANDISES PRECIADOS, 9. TELEFONO. 2.907. Ricas empanadas de pescados. TODOS LOS VIERNES ENCAJES DE ALMAGRO

La antigua casa de encajes, Carretas, nº entresuelo, tiene su despacho Preciados, 11. Se hace toda clase de encargos en bolsillos y bordados a máquina.

PRECIOS ECONOMICOS ESPECIFICOS

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical, con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS E. de corbatas y camisas 12, Carretas, 12 (junto a Correos). Guantes, Impermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena.

MAQUINAS DE ESCRIBIR «ADLER» Visible. La mejor y más fuerte del Mundo. Modelos desde 500 pesetas. POSTAS, 4. TIENDA. MADRID

ORFEBRERIA Esslingen, Mayor, 51 ORFEBRERIA DE ARTE Grandes rebajas en artículos para regalos.

ORTOPEDIA LA HERNIA y el vendaje BARRERE DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucursal Montería, 33 Principal.

Sastrería para Señoras y Caballeros. «Novales». Huertas, 11. Palacio Canalejas. Sección de propaganda a 30 y 40 ptas. traje. Modelos París. Pedir Revista mensual, gratuita, «Novales». Ultimos figurines y precios.

TEJIDOS ALMACEN DE TEJIDOS Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

Doctores Álvarez y Torre. En la calle de Hermosilla, 33, obrero, se causó heridas de importancia el jornalero Urbano Zarco González, de sesenta y dos años.

—Un perro, propiedad de D. Tomás Oves mordió a Daniel Garrido, de cuarenta y dos años, causándole una herida de pronóstico reservado en la pierna derecha.

El perro ha sido sometido a observación en el Instituto Antirrábico.

—En la calle de Alcalá fué atropellado por el caballo de un repartidor de leche el niño de diez años Germán Alfonso, que sólo sufrió lesiones leves.

INCLUSA Doctores Gil y García Martínez. En la calle de las Peñuelas, núm. 21, niño, por cuestiones de vecindad, varias mujeres, que se agredieron, resultando de la refriega con contusiones y erosiones en diversas regiones las vecinas Carmen Juvero y Cesarea Martín, de diez y ocho y veinticinco años, respectivamente.

—En la calle de Embajadores sufrió una caída casual Ricardo del Valle, de veintidós años de edad, causándose una extensa herida en la cabeza.

Después de socorrido fué trasladado a su domicilio, paseo de las Delicias, 50, bajo.

Entre barrenderos. En la calle del Tomo regañaron el mangadero de la Villa, Benito Martínez, y su ayudante, Mariano Serrano Villanueva.

El de la manga no encontró mejor manera de molestar al compañero que encharcar la manga y darle un remojón. Y así lo hizo; pero Mariano, al recibir el golpe de agua, cayó al suelo, causándose una grave herida en la cabeza.

Los que roban carbón. La Guardia Civil de servicio en las cercanías de la estación de la línea de circunvalación detuvo anoche a un hombre y a una

mujer, que se llevaban en dos sacos 200 kilos de carbón, sustraído de los depósitos de la estación mencionada.

El hombre detenido tiene setenta y cinco años, y la mujer ochenta y dos.

Del andamio. El albañil Bonifacio Morales, que trabaja en una obra de la calle de Valencia, se cayó de un andamio, causándose lesiones de importancia.

Quemaduras. Ángel Sánchez Martín, de veinticuatro años, que vive en la calle de Cabestreros, número 9, se produjo quemaduras en las manos al inflamarse un mechero de gasolina.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La vida en Austria

ROMA, 22. Según el Neues Wiener Journal, la falta de harina ha obligado a 150 panaderos de Viena a cerrar sus tahonas.

La gente sitió las panaderías abiertas desde las primeras horas de la mañana, y se llevó rápidamente las provisiones de pan disponibles.

El público invadió después las pastelerías, donde compró todas las mercancías de reserva.

En algunos barrios se han producido escenas violentas a las puertas de las tiendas.

Según la Nueva Prensa Libre, la leche llega a Viena en cantidad insuficiente.

Casi todas las lecherías se hallan cerradas desde la mañana, y los clientes no consiguen que se les despache más que pagando un abono mensual.

El alcalde de Viena ha hecho una nueva gestión cerca del gobernador de la Baja Austria, pidiéndole que una cantidad de maíz concedida por el Gobierno húngaro al Gobierno austriaco sea entregada al Ayuntamiento de Viena.

El Municipio ha acordado, para remediar la actual situación, abrir en las Casas Consistoriales un despacho para vender a los panaderos los stocks de harina en posesión de la Municipalidad.

Sin pan.

GINEBRA, 22. Es imposible comprar en Viena pan a ningún precio.

Los almacenes de aprovisionamientos se hallan completamente vacíos, y en la población reina la mayor ansiedad.

El Neues Wiener Journal ataca violentamente al Gobierno por no haber previsto la penuria, que se agrava de una manera desesperante.

Alemania por dentro

Medidas legislativas.

LA HAYA, 22. Según la Gaceta de Colonia, la Comisión de presupuestos del Reichstag se ocupó de las medidas económicas, y ha recomendado al Gobierno las siguientes reformas:

Fijación del precio máximo para la harina y para los productos destinados a la alimentación de las reses; que se reserve la cebada únicamente para la alimentación nacional; fijación del precio máximo para la cerveza; prohibición de fabricar aguardiente con los granos, las frutas o el azúcar; requisición de las patatas, reservándolas para la alimentación nacional y estableciendo un precio máximo para el mediano y el pequeño comercio con la creación de un despacho central para la distribución de los sobrantes de algunas municipalidades a otras municipalidades que carezcan, y designando a la vez comisionados encargados de recoger ó de expropiar los aprovisionamientos disimulados por sus deudadores.

La Comisión de presupuestos ha votado las proposiciones referentes a matar los cerdos.

Ha pedido también al Imperio aumente el crédito agrícola para que se pueda realizar desde ahora el secuestro de todos los productos que sirvan para la alimentación de las bestias de labranza.

Consejos médicos.

AMSTERDAM, 22. Con el título «La costumbre de comer», el doctor Meissner, en el «Lokal Anzeiger» expone un plan de defensa contra el hambre, en estos términos: «El comer mucho» dice constituye un pasatiempo agradable; pero como acto necesario, si se restringe la alimentación a su objeto único, que es mantener la salud y las fuerzas físicas del hombre, no es necesario comer tanto.

Basta a un trabajador tres comidas por día: dos ligeras, y una más sólida en la segunda mitad del día.

El azúcar para las bestias. GINEBRA, 22. Según la Agencia Wolff, el Comité permanente de la Agricultura en Berlín ha tratado de las medidas de guerra y se ha pronunciado a favor de un precio máximo para la harina, y del monopolio de todos los productos que sirven para alimentar las bestias, incluso las patatas.

La Agencia Wolff anuncia que el Gobierno tiene la intención de requisar el azúcar, que en gran cantidad existe en los Docks de Hamburgo, y distribuirlo inmediatamente a los agricultores para alimento de las bestias.

La especulación sobre granos. BASILEA, 22. Según el «Vorwaerts» de Berlín, la Sociedad de guerra para los cereales encuentra grandes dificultades para procurarse granos.

Los que tienen granos esperan que se los expropien, en vez de adelantarse a tratarlos. La Sociedad hace notar que el cálculo de esos especuladores es erróneo, porque las Comisiones de expropiación no pagan el precio máximo, y, además, los acaparadores de granos reciben, en ese caso, más tarde el importe.

Según dicho periódico, los Sindicatos obreros de Nuremberg han elevado al comandante militar una petición, en que se dice que medidas tales como la disminución de la ración de pan y el aumento del precio de la cerveza pesan tremendamente sobre la clase obrera.

LOS DELICIOSOS bombones y caramelos de ROLDAN se distinguen por su pureza.—CARRETTAS, 35, y BARQUILLO, 41 duplicado.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GRACIA Y JUSTICIA.—Aprobando el reglamento de inspección de los servicios penitenciarios.

—Suprimiendo el Consejo penitenciario.

—Para verificar por administración el suministro de víveres con destino a los reclusos de la prisión central de Chinchilla y su enfermería hasta que haya un nuevo contratista.

—Nombrando obispo de Plasencia a don Angel Regueras y López, canónigo doctoral de la catedral de Oviedo.

—Promoviendo a canónigo de la iglesia primada de Toledo al presbítero D. Mariano Zabala y Abarca.

—Nombrando canónigo de la catedral de Salamanca al presbítero D. Mariano Peñaranda Andrés.

—Idem id. id. de la de Zamora al presbítero D. Agapito Fernández Carreras.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisados. 200 años de existencia.

EL TEATRO EN EL EXTRANJERO

BUENOS AIRES. En el teatro de la Comedia, de esta capital, ha sido estrenada una graciosísima zarzuela de costumbres aragonesas, titulada El matraco.

Es autor de la música y de la letra el aplaudido autor madrileño D. Manuel de L'Hotelier.

La obra, que consta de un solo acto, tuvo constantemente regocijado al público, y fueron repetidos varios números.

El matraco obtuvo un gran éxito.

De los intérpretes merecen ser citados el primer actor y director D. Rogelio Juárez, Antonio Motiengo, Eduardo de la Vega y Félix Mesa; de ellas, Carmen Laguna, Ana García y Josefa Castillo.

AGUA VILLAZA UNICA PARA MESA

Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artrismo.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el temporal, si bien son hoy menos copiosas que ayer las lluvias y de menos duración los aguaceros.

Aumenta la fuerza del oleaje en el Cantábrico.

Son cada día más elevadas las temperaturas.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión..... Máxima, 706 mils. (12 m.)

Mínima, 704 (12 n.)

Dirección, S.

Viento..... Recorrido, 888 x

Máxima al sol, 23.

Temperatura..... Máxima, 19.

Mínima, 7.

Humedad relativa... Máxima, 98.

Mínima, 64.

Plaza de Toros de Madrid

El día 25 de marzo se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Felipe de Salas, de Sevilla, por las cuadrillas de Valencia, Fortuna y Andaluz.

La corrida empezará a las tres y media.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PUBLICA

Escuelas Normales.

Se nombra profesor especial interino de Caligrafía de las Normales de Salamanca a don Cándido Cambain.

—Se anuncian a oposición libre 11 plazas de inspectores y dos de inspectoras entre maestros y maestras normales.

Institutos.

Se nombra, en virtud de concurso, ayudante de la sección de Letras del Instituto de Tarragona a D. Fernando Belmonte.

FOMENTO

Industria encajera.

Ha visitado al ministro de Fomento una Comisión de damas, en la que figuraban las señoras condesa de Pardo Bazán y marquesas de Figueroa y San Rafael, con objeto de solicitar protección oficial para el desarrollo de la industria de encajes, que pudieran sustituir en el mercado mundial a los famosos de Bruselas y Malinas, que, con motivo de la guerra europea, no son ahora manufacturados.

Esta industria, que fué floreciente en España, y que los españoles importaron a los Países Bajos del centro de Europa, desean las respetables damas que vuelva a servir de lucrativo trabajo a la mujer española, y para restaurarlo cuentan como base la benéfica institución llamada Bazar del Obrero.

Con mucho gusto se enteró el ministro de Fomento de tan laudables propósitos y prometió el apoyo que pueda prestarle.

Los ferrocarriles de Galicia.

Para interesar del ministro de Fomento gestione algunas mejoras en las comunicaciones ferroviarias con Galicia, le visitaron los señores marqueses de Figueroa y de Algarra, el general Cavalcanti y D. José del Moral.

El director de Comercio.

Ha regresado de Asturias el director general de Comercio, Industria y Trabajo, señor Alas Pumariño.

MIL DUROS

Regala el desinfectante ZOTAL.

ALCANCE POLITICO

Fueron suscritas ayer en el Banco de España obligaciones del Tesoro por valor de 2.434.500 pesetas.

Ha llegado a Madrid una importante Comisión de Murcia, de la que forman parte el obispo, los senadores y diputados por aquella provincia, el ex diputado Sr. Cañada y los alcaldes de Murcia, Cartagena y Yecla.

La Comisión viene con el exclusivo objeto de exponer a los Poderes públicos la difícilísima situación por que atraviesa la región murciana a consecuencia de la aguda crisis de trabajo a que la ha llevado la carencia total de exportación de los productos de dicha comarca, y la necesidad urgentísima de que se ponga remedio a esa crisis, emprendiéndose para ello obras públicas.

Los comisionados, a los cuales se ha unido para ayudarlos en sus gestiones el conde de Romanones, visitaron a última hora de la tarde al Presidente del Consejo y también han visto al ministro de Fomento, teniendo pedida además audiencia a S. M. el Rey.

El fiscal del Tribunal Supremo visitó ayer tarde al ministro de la Gobernación.

El gobernador de Cáceres comunica que en Plasencia y Torrejuncillo se han celebrado manifestaciones contra la carestía de las subsistencias.

El de Jaén dice que los cortijeros le han ofrecido todo el trigo que tienen a 16 pesetas la fanega, que es el precio acordado por la Junta de Subsistencias.

Como ya decimos en otro «Alcance», se celebró a última hora de la tarde de ayer la entrevista de la Comisión de Murcia con el jefe del Gobierno, asistiendo a ella también los señores conde de Romanones y Cierva.

Llevó la voz de los comisionados el obispo, el cual expuso, con tanta sencillez como claridad, la situación en extremo crítica por que atraviesa la región murciana, apoyando las demandas del prelado las dos personalidades antes citadas.

El Sr. Dato les manifestó que, en efecto así como ha habido provincias que han recibido beneficios como consecuencia de la guerra, otras, en cambio, han sufrido grandemente, citando entre las que en este último caso se encuentran Murcia, Almería, Jaén y otras.

Reconociéndolo así, el Gobierno ha tomado tantas medidas ha creído necesarias para hacer frente a la angustiosa situación que se presenta en esas comarcas, que tanto sufren, y dispuesto se halla, para remediar tanta desgracia, a llegar al máximo de cuanto le sea posible hacer.

La Comisión salió muy bien impresionada del despacho del jefe del Gobierno.

Anoche recibió el Sr. Dato la visita del señor Vasconcellos.

También tuvo la del Sr. Alvarez (D. M.), con quien cambió extensamente impresiones sobre los asuntos de actualidad palpitante.

En el próximo mes de abril se propone visitar el señor conde de Romanones las Baleares.

Habia alarmado bastante a los elementos fabriles de Cataluña el anuncio de que Inglaterra había tomado medidas que podían impedir la importación de algodón en España.

Algunos representantes catalanes se han acercado al señor ministro de Estado, habiéndoles declarado éste que el Gobierno inglés había, en efecto, acordado prohibir la importación de algodón en Alemania, no rigiendo la medida para aquellos barcos que hubieran salido de los puertos de procedencia con anterioridad al 12 de marzo, autorizando a estos mismos barcos para que puedan embarcar en los puertos alemanes materias colorantes; pero así como a partir del 20 del actual se perseguirá a todo barco que conduzca algodón a Alemania, Inglaterra no pondrá dificultades al transporte marítimo de dicho producto siempre que tenga la garantía de que venga a España y que desde aquí no ha de ser reexpedido a la nación germana.

El ilustre ex ministro liberal D. Julio Buller se encuentra muy mejorado.

Ayer pudo ya abandonar el lecho.

Celebraremos que su restablecimiento total sea tan rápido como el alivio.

El señor ministro de la Gobernación despachó esta mañana con S. M., no sometiendo a su firma ningún decreto.

Desde Palacio se dirigió al ministerio de Estado, celebrando larga conferencia con el señor marqués de Lema.

Esta tarde se reunirá en el ministerio de la Gobernación la Junta de Urbanización, presidida por el subsecretario, para despachar varios expedientes de urbanización.

Ha llegado a Madrid el gobernador de Cuenca.

El viaje está relacionado con asuntos de familia.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

NOTICIAS GENERALES

El distinguido escritor D. Niceto Oñeca y Carrillo dará en el Ateneo el próximo miércoles 24, a las cuatro y media de la tarde, una conferencia sobre el tema «Historia de los títulos nobiliarios y su legislación vigente».

La especial competencia que todo el mundo reconoce en el Sr. Oñeca en los estudios heráldicos, su vasta cultura y su amenidad de palabra harán de esta conferencia una de las más interesantes que se han dado en la docta casa.

Anteayer le fué pedida a D. Eugenio Esteban-Díez, inspector general, jefe del Cuerpo de Telégrafos, la mano de su bellísima hija Angeles para el culto letrado y representante en España de la Compañía inglesa de cables submarinos The Eastern Telegraph, D. Salvador Sabater y Vidal.

La boda se celebrará en el próximo mes de junio.

Por el general Montaner ha sido pedida para su hijo D. José, bizarro capitán de Infantería, la mano de la bellísima Srta. Rosa de Luque.

La boda se celebrará en breve.

Círculo de Bellas Artes.—El jueves 25, a las diez de la noche, se celebrará una velada, organizada por la Sección de Literatura de este Círculo, con arreglo al siguiente programa:

1.º «Charla taurina», por el Sr. D. José de la Loma.

2.º «El cine», conferencia escrita por el Sr. Sánchez Pastor, é interpretada por el primer actor del teatro Esclava Sr. Alarcón.

Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

Ateneo de Madrid.—Hoy martes, a las siete de la tarde, D. Rafael Domench dará su sexta conferencia, correspondiente a las organizadas por la Sección de Artes Prácticas, y disertará sobre el tema «El impresionismo del color».

En la serie de conferencias que acerca de «La guerra actual» ha organizado la Sección de Ciencias Históricas del Ateneo como labor del presente curso, tomarán parte don Rafael Altamira, D. Víctor M. Concas, general Cubillo, D. Luis Zulueta, D. Gabriel Maura, D. Juan Pérez Caballero, D. Adolfo A. Buylá, D. Antonio Ballesteros, D. Carlos Navarro Lamarca, excelentísimo señor conde del Cedillo y D. Manuel González Hontoria.

La pasta pectoral del Dr. Andreu quita la tos del resfriado en muy pocos días.

La Asociación General de Auxiliares temporeros de la Hacienda pública celebrará junta general extraordinaria el domingo próximo, a las once de la mañana, en el Centro Manchego, calle de la Bolsa, núm. 10.

Se advierte a los socios que, siendo segunda convocatoria, se tomarán acuerdos con el número que asista.

Cruz Roja. Quinta Comición (Inclusa-Palacio).—El jueves 25, a las seis y media de la tarde, el doctor D. Santiago Carro, del Instituto Rubio, dará una conferencia sobre el tema «Diagnóstico radiológico de las afecciones del aparato digestivo».

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión pública y científica el día 24, miércoles, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos de la provincia, Mayor, 1.

Continuará la discusión del tema desarrollado por el doctor Otaola acerca del empleo de los medios anticoncepcionales en Ginecología y Obstetricia, y su importancia desde el punto de vista médico y social.

El doctor Becerro de Bengoa presentará un caso de hernia inguinal tubárica.

Con el título de El Apocalipsis en 1918, ha publicado el presbítero D. Pedro Valls un folleto en el que la grave crisis religiosa que ha de seguir a la guerra actual, el fin de Roma, la restauración de la nación judía, la paz universal y la religión universal de mañana están tratados con precisión, serenidad y misticismo nada vulgares.

El día 21 del corriente se celebró en la Academia de Infantería de Toledo una animada fiesta, con asalto de armas, en el que tomaron parte los maestros Lanchó y Afrosidiso, llegados de Madrid con ese objeto, y los alumnos Sres. Lorente, López García, Vives, Arroyo, Beired, Páramo, Rivas, García Selva y G. de Salazar.

Todos ellos fueron muy aplaudidos.

Presidieron la fiesta el general gobernador, Sr. Moltó; el coronel director de la Academia, D. Enrique Marzo, y el Sr. Prado Palacio.

Hubo después del asalto un banquete, al que asistieron numerosos comensales, pronunciándose al final entusiastas brindis con vivas y aclamaciones a España, al Rey, al Ejército y al Cuerpo de Infantería.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales). El collar de estrellas.

—ANOL.—10 (función popular). Rita Lina.

COMEDIA.—10 (función popular). El orgullo de Alcabate.

LARA.—6,30 (doble). El enemigo malo (dos actos) y El mejor de los mundos.

10,30 (doble). La autoridad competente (tres actos).

APOLLO.—6 (sencillo). La última opereta.—7,15 (sencillo). El amigo Melquíades.—10,15 (sencillo). El amor bandolero.—11,45 (sencillo). La noche vieja.

COMICO.—6,30 (doble). De Miraflores... y a prueba: (dos actos).—10,15 (doble). El caballero del antifaz (seis cuadros).

—SLAVA.—6,30. Amor a oscuras y Dios dirá.—10,30. La espuma del champagne.

CERVANTES.—6,30 (sección vermouthe). Pastor y Borego (dos actos en cuatro cuadros).—10,30 (doble). Pastor y Borego (dos actos en cuatro cuadros).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6. La Virgen gitana.—7,15. La viejecita.—9,15. Mano Roja.—10,15. El siglo de oro.—11,45. El genio de Velazquez.

MARTIN.—7. La república del amor.—10,15. La Corte de Farson.—11,30. El libro del destino.

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30. La sirena (estreno).—6,30. Las fraguas y Herida de muerte (especial).—9,30. La piedra filosofal.—10,30. La malquerida (especial).

TRIANON-PALACE.—7 (sencillo) (moda). Mañana de sol y Entre doctores.—10,30 (doble). Tortosa y Soler.

PRINCE ALFONSO.—(Génova, 18, y General Castaños, 6).—A las 6 (sencillo). Cinematógrafo y gran éxito de los acróbatas Los Lorenz.—A las 10, todo el programa.

ZARZUELA.—De 6 a 8,30 y de 10,15 a 1, Cinematógrafo y variedades.—Éxito enorme de la película El asunto Dumaine (exclusiva).—Los números de grandioso éxito Las focas musicales—equilibristas, los hermanos Besson, la fantasmal miss Liever y Olimpia D'Avigny.—1,50.—General, 0,50.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Éxitos sensacionales y magníficos: El puente del Diablo, Fe, La moda en París. Todas exclusivas de esta Empresa.—Éxito inmenso y colosal del flambulista miss Liever y Olimpia D'Avigny.—Butaca, 1,50. General, 0,50.

El miércoles (cuarto de moda), estreno sentimental: Vida, milagros, Pasión y Muerte de nuestro Señor Jesucristo (exclusiva).

El jueves, La ballarina de la taberna negra, por Francesca Bertini.—Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

CINE ENNA VICTORIA.—(Encomienda, 16).—Gran sección continua de 5,30 a 12,30.—Roger la Honte, Polidor declara la guerra y otras.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Estreno: Aquí le presento a mi prima.—Éxito sin igual: La presidiaria núm. 121.—Último día: Maestro del crimen.—Jueves, la célebre trágica Bertini.

TEATRO INFANTA ISABEL.—La presidiaria número 121 y A la breña.

SALON ROYALTY.—Nueva Empresa.—Sección de 5 a 12,30.—Grandes estrenos: Archimillonario por un día. La presidiaria núm. 121. Amor de madre y otras.—Butacas, 0,30.—Preferencia, 0,50.

El jueves, monumental estreno: La ballarina de la taberna negra. Protagonista, Francesca Bertini.

AVISOS UTILES

Cómo se sale de una situación difícil

Cuando uno se halla en situación difícil y no sabe qué hacer para salir de ella por sí mismo, pide consejo a sus amigos. Suele acontecer que alguien, aconsejándonos, nos dice: «Me he encontrado en el mismo caso: he aquí lo que hice, que me ha resultado muy bien.»

Si estás enfermo, debilitado, decaído, os encontraréis en una situación difícil; vuestra quietud y vuestra existencia se hallan alteradas. Por otra parte, no sabéis cómo poner término a vuestros males.

Ved aquí una persona amiga que os dice: «Me hallé en idéntico caso; he aquí lo que he hecho y que me ha resultado muy bien.»

La Srta. Teresa Lara, de Chinchón (Madrid), Pozuelo, 5, dice: «Muy mal estaba de salud, con insomnios continuos, debidos a un padecimiento nervioso. He tomado las Píldoras Pink por dos veces, y me han curado por completo; me encuentro muy bien y he engrasado notablemente.»

Las Píldoras Pink son buenas para cuantos sufren de pobreza de sangre ó de debilidad de los nervios; al mejorar la calidad de la sangre, dan vida nueva al organismo entero, de modo que muy pronto vuelven a funcionar normalmente todas las funciones vitales.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Banco Español de Crédito

La Junta general de accionistas de esta Sociedad, reunida el 26 de diciembre último, aprobó la memoria; las cuentas del ejercicio de 1913-1914, la distribución de un anticipo de 3 por 100 a cuenta del dividendo hecho en junio de 1914, y acordó repartir el saldo de dicho dividendo, equivalente al 2 por 100, con lo cual, el que corresponde al ejercicio expresado será de 5 por 100.

El saldo referido se pagará desde el 1.º de abril próximo, mediante la presentación del cupón núm. 24 de las acciones, en el domicilio del BANCO ESPAÑOL DE CREDITO en Madrid, paseo de Recoletos, núm. 17, y en sus Agencias de la Coruña, Almería, Linares, La Carolina, Jaén, Córdoba y Ubeda.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones.

ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Ancianos delicados que no digieren los alimentos sólidos deben usar la Carne Líquida Valdés García.

«CIUDADANIA» redactada por elementos de Juventud Maurista. APARECE LOS MARTES.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

DR. NUBIOLA. Trasladado a calle Caspe, 38, pral., Barcelona.

UNA PASTILLA VALDA
EN LA BOCA
ES UNA GARANTÍA DE PRESERVACION
 de las afecciones de la Garganta, Corizas, Ronqueiras, Resfriados, Bronquitis, etc.
ES LA DESAPARICION INSTANTANEA
 de la sofocacion, accesos de Asma, etc.
ES LA RAPIDA CURACION
 de todas las enfermedades del pecho
ADVERTENCIA IMPORTANTISIMA
PEDIR, EXIGIR
 en todas las farmacias
LAS LEGITIMAS PASTILLAS VALDA
 que son ÚNICAMENTE las que se venden
 en CAJAS de Ptas 1.50
 y llevan el nombre VALDA en la tapa
AGENTES GENERALES: VICENTE FERRER y C^a
 Barcelona.

TERCER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Vicente Iravedra y Alonso
FALLECIÓ EL DÍA 25 DE MARZO DE 1912
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 Sus hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos y personas piadosas le encomiendan a Dios Nuestro Señor.
 Serán aplicadas por el eterno descanso de su alma las misas que se celebren:
 El día 24 en la iglesia de Santa María la Real de la Almudena;
 El día 25 en las iglesias del Buen Suceso (Princesa, 37), San Antonio Abad (Hortaleza, 69), Primer Real Monasterio de la Visitación (Santa Engracia, 10), San Vicente de Paul (García Paredes, 31), Carmelitas Descalzas (Evaristo San Miguel, 19), Misioneros del Inmaculado Corazón de María (Buen Suceso, 18) e iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (Flor Baja, 1);
 Y el día 28 en la iglesia parroquial de Santa Bárbara.
 Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

TODO cuanto en el mundo se conoce para el mejor tratamiento de las **HERNIAS**, descenso de la matriz, obesidad, etc., lo encontraréis en el Instituto Terapéutico, 12, Corredera Baja, 12.—Madrid.

Compañía Vinícola del Norte de España
RIOJA CLARETE
RIOJA BLANCO
RIOJA ESPUMOSO
DEPÓSITOS
 Juan Antonio Acín. Infantas, 36.
 Germán Ortega. Preciados, 13.

CATARROS CRÓNICOS
"LA ALISEDA"
 Jaén, Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio.—Exprés de día, Madrid, Sevilla.—De Madrid a Santa Elena en cinco horas; coche a «LA ALISEDA», una hora.—Temporada de primavera muy recomendada, de 1.º de mayo a 30 de junio.

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
 Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.
TELEFONO 4542

Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad
 Fabricación en Vitoria. Depósito y muelles en Madrid.
PLAZA DE CASTELAR, 6 P. C. de Vitoria.—Cantabria
TELEFONO 1.048. Teléfono 1.294.

PRECIOS
 650 kilos de yeso negro corriente..... 3.25
 Id. id. especial..... 3.25
 Quintal id. blanco..... 1.25
 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
 Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
TELEFONO 2.931

PARA LA TOS FERINA
 recomiendase muy eficazmente el Jarabe Antiferino de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas.—Farmacia, Atocha, 35, frente a Belatores y principales de España.

SUBASTA DE SOLARES
 A voluntad de su dueño se vende en subasta una mansana de solares, con cinco fachadas al Retiro y calle de primer orden, desmontado, vallado y con agua, con una superficie total de 45.204 pies cuadrados, o separadamente, se subastará en tres solares de 8.645, 10.268, 26.290 pies cuadrados. La subasta tendrá lugar en la Notaría de D. Alcino Caravaca, Alcalá, 16, 1.º, el día 31 de marzo, a las doce.—El pliego de condiciones, plano y situación, estarán de manifiesto en dicha Notaría. Para más detalles, D. Antonio Campaña, Luna, 6, 2.º.

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO
 Bicarbonato de sosa químicamente puro
DE TORRES MUÑOZ
 SE VENDE EN CANTAS A 0,50 Y 1 PTA., Y EN LATAS ECONOMICAS A 5 PTAS.
 San Marcos, 11, farmacia. Madrid.

DINERO
 Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8.

DIABETICOS
 Tomad el acreditado pan de gluten y pan esencial marca Sol. La Vienesa, fabrica de pan de Injo, San Marcos, 26, Postas, 4 y Serrano, 54. Casa central: Calla Recoletos, 4.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER
 Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.
 FABRICACION DEL LABORATORIO DEL DOCTOR CALDEIRO

TIMOLINE El mejor desinfectante de la boca. Blanquea y limpia la dentadura. Calma el dolor de muelas. Venta en Arenal, 15; farmacias y perfumerías.

VENTA DE CASA
 Nueva, renta 10.000 ptas., por 20.000 ds. Montero, 45, pl. 5 a 8

Almoneda urgente. Hay varios muebles, cuadros, porcelanas, muebles de talla, dormitorio Luis XV, alfombras, coche americano, etc. Venderse de 2 pral. De 10 a 1 y de 8 a 7.

BLICK máquina de escribir. Representantes para Madrid y provincias, con fianza en metálico de 250 pesetas. Razón: Goya, 21.

H Camisas corbatas, hacen y reforman. Arroyo, Berq.º 9.

LIBROS. Sigue la liquidación al único precio de 0,50, y 2 pesetas volumen. Plaza del Callao, 1, Librería.

LOTERIA NUM. 10
 Esta afortunada lotería remite a provs. y extranj. billetes del sorteo del 12 de abril, primer premio, 500.000 ptas.; D.ª Rita Seoane, Mayor, 27.

NEGOCIO
 Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. señores Guanter, Preciados, 7, pral.; 8 a 12, 4 a 6. Casa fundada 1880.

PERSIANAS
 Linooleum, hules mesa, transparentes. Saldó mitad precio. Serra. T.º 4.965. Fuentes, 5.

UNICO LOCAL
 Se alquila planta baja, nave 7.500 pies (575 m.), patio de 8.000, vivienda 2 pisos, calle Ler orden, Mediodía, 15 minutos a pie Pto. Sol, agua sin tasa para industria, taller cine, garage, grandes talleres cerámica, fundición, sierra y carpintería mecánica, almacenes maquinaria, efectos construcción, carbón mineral, madera, guardamuebles, etc. R. Jacometrezo, número 33, Continental.

GAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la casa de fábrica. Cabeza, 34. **DORADAS**

¡RETALES!
 Gran venta con importantes rebajas. 26, Arenal, 26, Palacios.

Traducciones de idiomas
 Escalón, 12. 1.º Izda.

Parisiense, tres instruido
 Diplômé, tres experimnté, donne leçons de français, leçons particulières et cours d'ensemble. Cours de Littérature, Taqniographie, Mécanographie, Aquarelle. Cours de démoiselle et de messieurs Calle Mayor, 41.

Familia distinguida, desea
 Feceder un gabinete amueblado a caballero estable; vida en familia, con ó sin pensión, a voluntad. Condición económica. Se habla francés. Sitio céntrico. Escríbid: cédula, 3.328. Lista de Correos.

RELOJERO SUIZO
 A. JEQUIER, VALVERDE, 4. Vende los mejores relojes. Composturas garantizadas.

POR DEFUNCION
 Seguimos liquidando las existencias de esta Casa, y hoy ponemos a la venta un gran lote de ropa blanca para señoras. Tetuán, 16, entresuelo

SABAÑONES
 Curación rápida con el TOPIRRORREANON Ros a ptas. 1,50, farms. y drogs

Se alquila estable higienico
 de vacas, con alcantarilla, 30 plazas. Razón: López, Conde de Romanones, 20.

CUARTO ANIVERSARIO
 EL SEÑOR
DON ANTONIO SOS Y MEZQUIRIZ
FALLECIO
EL DIA 24 DE MARZO DE 1911
R. I. P.
 Su viuda, doña Elisa Mediano; hija, doña Elisa Sos de Aragón; hijo político, D. Andrés Aragón; sobrino, D. José Robles; sobrino político, D. Francisco Caballero (ausente), y demás familia,
RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.
 Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en la iglesia de San Ginés; el 24 en Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde), y el 25 en la de San Martín, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (7)

DEELELE
 los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman.
GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, London y Génova.

Hermosura y Juventud eterna
 da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO.

Loción Peele Automasaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad.
 Ptas. 10 frasco y 5,85 medio frasco.

Hierbina Peele Radio-activa, vence la Obesidad, disolviendo las grasas por fricciones y da a los Pechos una firmeza ideal. Ptas. 6 el frasco.

Elixir Peele Para radicalmente la Caída del Pelo y da nueva vida a las raíces enfermas.—Ptas. 6.

Agua de Colonia Peele Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume delicioso.—Ptas. 5,50 el frasco.

Venta en todas las perfumerías y farmacias y en "CASA PEELE", Alcalá, 73, Madrid.

LA EXCMA. SEÑORA
Doña Isabel Alvarez Montes Alonso Bayón Yañez
Y FERNANDEZ DE LA SOMERA
 DUQUESA DE CASTRO-ENRIQUEZ, CONDESA VIUDA DE PLASENCIA, ETC., ETC., GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE, DAMA NOBLE DE LA REAL ORDEN DE LA REINA MARIA LUISA, PRESIDENTA DEL PATRONATO DE LA SANTA ESPINA Y CAMARERA MAYOR DE NUESTRA SEÑORA DEL CAEMEN, DE SAN GINES
FALLECIÓ CRISTIANAMENTE EL DÍA 23 DE FEBRERO DE 1915 EN MADRID
 A LAS SIETE DE LA TARDE
 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 Sus hijos, los Excmos. Sres. Marqueses de Sordaniola, Marqueses de Valderas, Condes de Plasencia y Conde de la Revilla; nietos, hermanos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios,
RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.
 Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en las iglesias de Don Juan de Alarcón, San Luis Obispo, Pontificia de la Paloma, San Nicolás y San Salvador, de Jesús, San Francisco el Grande, San Ildefonso, Espíritu Santo, los Jerónimos, Purísima Concepción, Concepcionistas Jerónimas (calle de Lista), Santos Justo y Pastor y la Encarnación, de esta corte; en Santa María, San Sebastián el Antiguo, San Vicente, Buen Pastor y San Ignacio (barrio de Gros), en la ciudad de San Sebastián, y los funerales de dicho día en las parroquias de Sardañola (Barcelona), San Gregorio (Gerona), Villas de Rozas, barrios de Bureba y barrios de Diaz Ruiz (Burgos), Gordoncillo (León), iglesias de Nuestra Señora del Socorro en Valderas (León), Santa Cruz en Medina de Rioseco (Valladolid), monasterios del Escorial (Madrid), de Santa Clara en Medina de Pomar (Burgos) y de la Santa Espina (Valladolid), convento de las Siervas de María en San Andrés de Palomar (Barcelona), Franciscanas de Valdemoro (Madrid), Capuchinas de Barbastro (Huesca) y Descalzas Reales de Valladolid, serán aplicados por el eterno descanso de su alma.
 Los Excmos. Rmos. ó Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Sevilla, Toledo y Valladolid; Arzobispos de Burgos, Granada y Valencia; Obispos de Almería, Astorga, Barcelona, Córdoba, Madrid-Alcalá, Málaga, Orense, Palencia, Pamplona, Salamanca, Seo de Urgel, Segorbe, Segovia, Sión y Vitoria, han concedido ciento y cincuenta días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que se oye, sagrada comunión que se comiere, parte de rosario que se rezare, Juncos ó sufragios que se hicieren por el alma de dicha excelentísima señora. (8)

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA
ÉXITO SEGURO
DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID
VENTAJAS que proporciona el uso de las pastillas JEBA:
 1.º Que como no tienen sustancias calmanes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica.
VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

Para Anuncios. LA PRENSA
 Carmen, número 18. Madrid.